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Memo: PMA-806

2 June 1947

'

TO	 Washington

FROM :t JitalY

SUBJECTL
Fioravan

ORIGIN E

-SS and SD -Rome, Genoa and San Remo.
Driver -SS, San-Remo

l. Attached hereto for your information and retention untranslated interrogation
reportS compiled on Subjects!

2. Subjects are at present in custody of the Corte d i /testae Straordinarie di
San Ramo, where they will be brought to trial, although there is the pos-
sibility that SCRIFFEREGGER may wiggle out of his precarious situation on
a point of law - specifically, the jurisdiction of Italian law bodies over

• German nationals performing military service!

3. Through ,the good graces of AM Carlb BENSA, Subject were placed at the
disposition of the CO, Genoa Unit for interrogation. Request frosithe
OSA forreturn of the bodies cut short SCUIFFaliEGGERts report, .	 '
46 had rounded up several other victims of the Wet San Remo for co 	 al! •

• Distribution:

Washimgton (2) 0.1.F.
C:1
Files (2)



.rNTSRROGATORIO anTAGLIATO DI
—Lksaig2.1A119ra!aate

I°)IMSAGLI 1.)a,430:iALI 
Cognome e nome:
alias:
data e luogo di nuak:ita:

d orai cilio:

professione:
iing*e conosciutes
grado di ietruzione;
stato

MART1NOIA Floravants
n.n,
24 fedbraio 1915 a Vallecrosia
(Imperia),

- Alano-Piazza G.D'Annunzio II,pres-
so DF NORA.
autista meccanico.
italiano.
54 elementare.	 -
cOniugato.

•fratello:

fratello:-

moejier

figlioI

4 0 )CGUANDO PRFSZO IL atIAL7 LAORAVA

Autista presso l'ED di 11.Remo durante l'occupaitione tedesca.

2°)CONNOTATI 

altezza 1,86 1 corporatura snella,capelli cabilan1,15cohi castani, fronta
alts,viso ovale,berba folta l senza baffi.

30)PARFAT-IA

padre:
madre:

fu Giovanni
di BUSS! Giovanna residents a Valla-

crosia.
- - Curio, di anni-44,xesidente a

Ventimiglia. -
- Angusto, di anni 41 riosidnte a

Vallecirodia.
• ZAIVATTIO hita,reaidente a Milano

piazza.G.1) 1 Annunzio II.
- Giovanni, di anni 4, .

5°).MOTIVO DELL'AWSTO.

Arrestato a Alano il 24 novembre 1946 da elementi dells questura
01. Vilano per collaborazionismo..

Passto poi a dispossione delis orte d'assiess straordinaria
di !.7-Iliako per assert giudicato.

Di qui 6 state prelevato dall'ECI di enova per essere inter-
rogato,

.5 0 )CIONTSIIRIA DL  ASSATO 

Nato a Vallecrosia, ii. sogggetto Ni ;:orapie le scuoie alementari
indi si dedioa al' lavoro di mecdanico preaso yenta ditte.

Cib fino al I° aprils 1930, °podia in dui i?sito ailitant a
Genova praiso la Milizia peestuaria.	 .

• Dopo tre meet di dorso a. Genova,6 tkasforito a Triesta,dove
rimano"fino al 1939. In detto annd ritorna i	 dongedossenondhignel
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1940A rioblemato ails STMI sef4re neita i1iia ortuaria.-
' Rimene circa tre mesi 6 SsAiona, indi Niene.' tr&Ofer1V0	 civitaveo-

• chia,dove rimcne lino ali l e settembre 1943.

All'armistizio dp11 1 8 settembre T942), 11 sogetto.aitava a Vivi-
tavecchia, Nel ceos omerele, egli fugge e ra444unge Vallecrosia,dove
abita.

7dmene e ':eillecresist fino al io . metit di iierzo 1944,opoca in cui va
E fere l'eutista press° II aomando dell'a) di E.nemo.

7 0 ),ATMITA'SVOLTA AL CO ANDO DE4Vqp di :::Akihni0

Wassunzione he lugO.in seguito a raccomandenzione della eignora
CIPAITT7R(se il soggetto ben ricordo),tedesco abitanta a Bordighera. .

Dopo cinque giorni di prove, eali Tiene passato stabile,previo
evviso delle pone in cut serebbe incorso se avesse manceto at sUoi do-
Teri,	 .

LO stipendio venne asset() in lire 22400 menaili the erano*poi
ridotte a 1.800 deto che il •oggettp,che CONSUMSNE ii vitto presso
is villa S.Roccoodove &veva sede il cemando,pegava lire 600 mensili.

rbbe coal inizio la title attivit4 di autista,che Mitre fine al 23
aprile,allorquando 1 tedeschi Disci's-rano 3.71emo dirigendosi ad Deperis. .

Il soivetto II segui fino in euest'ultime cittit,de dove rivaci a fug-
gire a raggiungere la moglle the si trovava ad Avian(Udine).

Ad mien riAase quattro o cihque meet, dedicendosi . ei Ievori
agricoll,indi si trasferi 0 Alano-dave fu assunto come sutista dal prof.
DE NORA,presso il quale é rimesto fine al 24 novembre 1946 ,epoca in cut
fu errestato dalle vesture. di Alen° e'tradotto a S- Remo, per e6sare
giudicato Oa quelis corte d'essise.	 .

I8_g_LAA.AfiLA
A dome4de rivoltegli dall'interrogatore,i1 a* Lsetto .riadondc:

-1"9L'ufficto di S.Remo era compokto delle dottonotate persona:

1

a RAITFR Giuseppe, comendante;
b CHUM:FM r.rnestomereaciello in sott'ordine a Baiter;
c laucli Schmidt,ve-.Jfito da sottufficiale dellti'merina.	 . .
d A/fredo,eltro sottufficiale di	 marina,non megiio conoz;ciUto

l 'i era poi euelche altro che riaree poc tempo,nonche altri milituri
dells marina che endavano e venivano nell'ufficio.

?er tan certo,periodo di tempo vi furono &riche due interpreti 0
precisemente:

-une donna a nxne Line,che poi Tonne a Genova
*tan uomo•a nome Frnesto,che pure benne-a ,enova.

)Ciroa l'attivitb di Reiter 4 compagn1 ben poco posse are in 4uanto.
11 mio comp ito era Strettamente quelo di autista e non alt era per-
mobilo d4 entrere nell'Ufficio se non IA:J . 11 tempo necessaries riti-
firers i logli di. mercia Per Le macchina,„ .	 .

Qualhbe Volta ho guidato . la macchina quando i suddeti at sono.recatb .
ad errestare delle persone,quali ed esempio, l'avv. EFAA,le. confess& .
B3AGADIN ed•un'eltro di Ospedaletti do]. quele non rieordo 41 nome.

Per qusnto riguarda i.e sevizia o torture the i teeschi solevano .
farel	 gllei rigusrdi dei arrestati, in coscienzu debbo affarmare ohe non
non ho mei assistito a scenedel onere. .:?.eutivo dire ohs ails volte

•/..



..74....4
eundo gli arrestati non parlaveno-ve 016110 mensti. 10 per6 non

' bn (rial vita() dei detenuti sevisiati o cue portessere i segni di
percosse,

3°)Accuse spectfiche a curie° di CHIFirfnir(YR non ne posso. fare. :(). elle
anche lui javorave unItAimenteal Tkl,,ITER per tutto quell° che ri.-
guardvo/a il loro cerviaio,ma se al 4 rcso responsabile di,qualche
atrocitil specifica,io lo 4gnoro.	 .	 .

$aturel!rante non peas° dire un gran bone di lui,anche parche,in
,seguito'all'arresto dell'avv. 3777•N3A,cerami . di perlare col't'hiiYalER

• per aiutare il Bansa,ma egli mi risose,con tono che non saimetteve
repliche, che 41 mio levoro ern al garage e che wolo di ueilo mi
dovevo occupare.

I)opoaimile •isosta non noel pi) parlare di e pee del genere.

4°)Fra le motto persona che'vedebn snore spesso neil'ufficie dl WAITER
• e -elle, con ogni probabilith,erano auoi informatori,ricordo i seguenti:
a)D7 PAM:TA Pietro
b)Dott. OLIVA,oho era sempre sasieme a Puruta.
o 11.101rg .AN11 Olga,residente, a Pordighera. •
d RINCK,cepo del partito nuaieta a
e PTCCHIO,in quel period° residente a -.::.4temo.o seputo che forniva in-

forazioni per requisire macChine,liquori tQC..
OFUOLIES$,socie di Picchio.

'Potrel . fornire eltri nominativi,q1a1nra potessi vedere delle fote-
crafie,in quanto roconoscerel le persona che emu() aolite-endere nel-
l'ufficio di 'IV/RAMER. Cosi . non posso fornire particolari e oerche	 )11
é °mai passto motto tempo, e perché,molti•li conoacevo solo di bista
e non ho mei aeputo I loto nomie

5°)Durinte la permanenze A S.IIAMO4 i1 Uaresciello RAITER eveVe an'emante 	 1nella persona di E0110= Ketty,giii impiegata al comsndo m p rinu di
.Remo siccome parla y s ii tedesco.

Flle venive quasi ogni sera elle villa S.Rocco e vi at tretteneva
fino a tarda ora. to poi l'accompagnevo a case e precissmente ell'el- c
sergo Vittoris •Rome;dove titengo the ella fosae gerente o qualche case

del genera;.
Anche LI. .CHIFFEREGER aveva un'eante e precisamente 1: ,signorin

DOMINEDOJAliana,presso is quilt egli si recava.ogni quel volts dispo*L
neve di un p6 di • tempo.	 . .

'oaendo l'ho 'riVisto in catcerei il CHEFFFTWGER ml ha detto di
swore sposata la DMINTDO a Pompei.T2e la cosa pore 4 vetitiera.non
posso affermarlo.	 ••

• .e to due donne foisero Rnche informatrici del into amanti,i1
soggetto non 4 In gredo:dl

6') Circe ii CRI17 1r7r-TIER posse encore dire the to stmco hp prestato Beryl
zio militant in Italia e che solo net 1938 optO per is Germania.
'Pt 	 pot nelle F. S . in Germenia,indi venne inviato in Italia

Non conosco to :Sue reeidenze • in.Itslia. o che in.epoce imprecisata
egli venne mendFAto a Genova, dove timave circa un mese,Indi face
ritorno a 9,PeMO, dove amuse ...fine, al :73 eprile I945,epoca ce tutti
fuggirono. Do allora-non se PPi pih nulls di ltd. 4 solo 4n carcere a

S.Remo to



ELENCO D'ELLA 'MCONE VANINAT7.RFL PR,SENTE

T°)RAITER•Giusepe. • TISrosciallo dello se; comandante dell'ufficio di
S.Ramo. 7isto l'ultima volts dal soggetto ad

parts il 21 sPrile 1945. Seppe .poi, sempre 11 aog6etto
tramite. CRIFFEREGFR,che . il• BAITER era in camp° di
concentramento/e che fore sarebce fug61to,
eta anni 38 circa,altezza I5,corporaturs. robusta
capelli rossioci.

2°)CHIPITREGM Ernest. Attualmante s !Almost.

.3°)ERICH Schmitd. Pure dell'SD a S.Remp.Anche lui lasclato ad Imperia
23 aprile. Da allora non ne ha pih saputo nulla.•.

-eta inni 26,altezza I,65,corporatura snelia, capelli
biondo acuri, occhi chiari.

4°)A1fredo,spttuffiiale di marina'aggragato 	 Y	 anni 45,a1to,
• I,76,81anciato,biondo.

51Avv,BENSA,resid nte a •Remo.
e COntessa BRAGADIN residente . ad Andorao

7°)DY PARUTA Pietro,informatore del RAITER.Altezza 1,70, corporatura
robuata, :nni 45,capelli ad occhi scuri.

8 0 )DOTT,0LIVA.Lavorava unitamente a DS PARUTA. Connotatiseti anni 40,a1-
team 468,00rporatura regolare,capelli ed occhi
csotani, leggermente calvo. Parlava con accento geno-
vese.

HEINEMANN Olga,Gia note all'ufficio.

I0°)RINCK,	 idem,

IT°)PICCRIO. Informatore di RAITFR per is rcNuisizione di•mexci ed auto.
• ConnI eta annj• 35,altessza I,80,corpOrstura enella, .

capelli ed occhi castani,

I2°)PUGLIESE. Pure informstore come PICCHIO. Connotati; eta anni 25
altezza , I 4 65,corporatura snella,capelli ed
°eaten/ .chiari.

- 0 -



1DICI-j 7	 ZIONE

Ii sottoscritto EARTIP'JIA 2ioravanti,6ia,attista delle SS a. .
alle M.chitraZioni fornite hel varbale dettaiAiato

di interrogatbrio ,fa queste altre seguenti:

Circa la signora HENEiZANN,che praticava sPesso l'uffiCio di.
:RAITER,afferma che diverse 'voile ebbe ad accompagnare con la
macchina ii RAITER all'alberga H7URO2A" di 'ordighera dove egli
Si incontrava-con is Hennemann.

•	 Cosa perb essi si dicessero,i1 dichiarante lo inora, in.quanto
.non	 mai stato presente . ad alcun colloquio.••

Una volta,per ordine di 'RAITER, egli accompagn6 la .1;ennemann
al Ponte	 Is stessa si incontr6 con.certe LEREGAGLIA,
signore che parlava benissimo l'italiano ma Che ii dichiarante non
sa dire se i:talthno o frF.ncese e che ViP'20 -Va con una lussuosa
macchina nera.	 •	 .	 .
Quella volta egli . proveniva . dalla 1+1rancia ed aveva appuntamento

' con le Hennemann nel ristorante del luogo,dove i due si trattennero
circa un quarto d'ora.
Dopo di ci6 H dichiarente riaccompagnO la Hennemaan all'albergo

'di Bordihera.
Altra volta igvece ii dichiarante ha vieto alle SS di S.

ii Meregaglia unitamente ails Hennemann.
Chi'fosse ii Meregaidia e quail mansioni e:11 svolLesse per

ii TiAITER ii dichiarante non lo sa.
Comunque era certamente un infor;aatore del RAITER.
Una volta,i•fatti,. ritornando da Genova col "AITER,i1 dicnia-

rante si fern 6 a apotorno,dove ii 1eregalia aVeva una villa,e qui
i due si apprtarono per parlare un.p di tepo assieme.

on ricorda,ii dichiarante, sein tale occasione era o men()
.presente anche is HENiZ.V.ANN.

Atri particolari il . di g hiarantenon no ricorda,anche
le sue mansioni erano seplicemente di autista	 p.recisamenta
di mecca .ice.Infatti quasi sepre i componenti delle ES di S. Remo,
che sapevano tutti condurre is macchina,guidavano da soli le vetture
quando dovevano recrsi in laoghi dove dovevano cOmpiere incarichi
seLreti.

In fede	 Ceno.va 5	 1947

IL DIC;HIAR.A-fITE



INTUROGATORIO DFITAGLIATO DI
3C4IFFF,1EGX11 Ernest 

D	 P7RSONALI 

Cognote e

date e.luogo di nascita:.
nationalltal.

profession.: •
titolo di studio:
lingua eater° conosciute:
domioillo:
stato vicile:

5C-HIJITgliEGn Ernest
n.n.
8 gprile 1918 a Bolzano
tedesce. Fino al 7.9 .,,9 di naziona-

lith italisna.Adri ails Ger-
mania nel 1939 In seoito al
'not() plebiscito del 1339 in
Alto Adige.

albergaten.
Scualia media.

'italiano,tedesco ad un 136 'inglese
Pieno0olzano.
ooniugato.

)CONKOTATI 

•eltezza 1,73, corporaturs enella,Capelli caatani lisci,bcchiLcasta4
nieviso ovale senza baffi,barba rasa.
SIWNT PARTICOLART: cicatrioi sotto l'sacella sinistra ed al ginoc-

onto destro.

padre:

madre:

fretello:

fretello:

IT:14011es

.moglia:

di Clovanni residents A ..Piano,dove
gestisce l'albergo "Dolomiti".

di LANZ Crescenzia convi-vente col
padre.

- Giovanni di anni 32. ax soldato
degli alpini tedeschi.Attualmente
convi(-ente coi genitori4.

- Carlo, di anni 30 ex caporae del
l'aviszione tedeaca.Attualments
residents a Campoturel(Bolzeno).

- Otto, di anni 25,ex militare del
i.e -Controaeris tedesca,attualmen-
te prigioniero di guerra in Gran
Brattagna. •

Walter . di anni 22 ex eoidato nal-
l'aviszione tedesca,att..lalmente
residents cot 'genitori.

▪ DOMINEDO Liliana resident. a
Remo -Via Nuvoloni 3.

4 0 )CORCOSTANZE	 DELL'ARMSTO
-II 13 fabbraio 1947 arrestato del carabinieri di Ziano a tra,

q- 3 —



jab

dotte al carcere di s e RF., m per essere giudicato da quella cOrte
sise'strao*dineria •	 •

IL 14 prile tradotto a Genova per (asserts interroget) dall'SCI
Unit/Z.

5°)COM•ANDO 1?.MS0 IL OALE LAVOITUMA 

Ex sottufficiale'dell°68.tedesche,

6 0 )CRONISTORIA )EL PASSAIC

Nato a. Dolzano, 11 oggetto vi trascorre is sue giovinezza.. -
Compie le sauale elementarioquindi 2 anni • in an convitto, due ahnt.
di evviamento.al lavore ed infine Un anne di scuala prpfessionale di •
albirgatore.'
• Levora poi come cameriere nell'albergo HELLA ITISTA di Lerano
e sempre nel Bellavista di Cortina d'Ampezzo.

• Nei 1937 assume le direzione della•penaione" Dolomiti". a Piano
di Bolzane,di proprieti del..padre.

rimane fin° al 1939, epoca in cal 6 chiamato elle armi
nell t esireito Italian°.

• Dal marzo all'ottobre 1939, presto servziio quele militare sem-
plice no]. 46 0 regg, artiglieria di stanza * Trento .

)IL SOGGETTO A LA EAMIGLIA OTIANO P'FR LA G7RMANIA 

Idell'Ottobre 1939 il soggetto e tutta is suafaiglia,in .e6u1to
al- noto plebiscito in Alto Adigeoptano per la Germania . e divengono
coal cittadini tedeuchi.

In . seguito a ciO ,11 •og,etta é subito congedata dall'esercito -
Italian°.

ritorna allare * . casa ,dove rimane fin° 4 marzo 1940, epoea
in cui 6 richiamato nelle•iorze . armate tedesche,

ri p ) IL )GTO 	 Sa 

Dopo - essersi presentate al distretto di Innebruk 	 ii. soggetto
unitameAe ad altri 100 . givani ex italiani, sono . prelevati da un
ufficiale delle 23,che li fa sottoporre n visita-medica.

Ii soggetto sostiene di aver . tentato di eludere l'arruolamento
nelle SF ma von esito negatIvo.	 •

7.gli coal In arruolato solo pia tardi, e precisamente prima
dells partenza •er in ?rancia,gli fu post° il marchio sotto 11 bract-
do.

This velta entrato a •.:are parte dells 2S,ll soggetto arte per
Vonaeo dove rimangswo fine Eli erimi di giugno per istruzioni.di fan -
torte,

7e1 ANCIA 7D IN OLANDA

Ai primi di giugha 1940 11 soggetto parte is la 'rencia inquadrato
in un reggilento di S cOnsiderata truppe. combattenta. . •

tl loro compito per non 6 quelle di' combattere,ma di trasportar*
la muniiioni.

.Ai primi di luglio, in seguito alla fine della 	 in Francia,
toggetto Tv in °lands come truppa d'occupezione.

90



..3.
Ti sogotto fa Lrte di 1.1110 inter divisions di :-T O addetta a

Esat
trUppa eembattente,:

eren0 di stanza ael pease di BORNE e circa 7 Em. da.
HEITMLLOR,

soggetto rimane fino at primi di dicembre dello atesso
annoi dedicehdost per lo pia ad istruzione.

Vera o dicembre, tutte la divistone si aiota e regiunge MnAUX, •
e circa 30 km da V7S0UL nel eud

Anche qui non vengeno svotti inccrichi i polzia e lb divisiene-
contAnueva a fare ietruzione.

TO .°)IN TUGOSLAVIA

'Nil frettempo la Ger Arita dichisra guerre eli6 Yugoelevia e
tuttecle divieione raggiunge quel territorio,. 'do*. coatinua-a
provvedere al rifornimento dell. munizioni.

(Aungono coat fino a 30 Km. da Belgrado.
T1 T meggio 1941, in divisione fa riterno in -Austria net pres-

et di LTENZ.

II 0 )IL SC)G(TTO i rLLi. HISERVA •

Leto che Ii soggetto.soffriva ai piedi, 6 operato e quindi ihviato'
in convalescenza .er circa 70 glom/.
Al suo rientro al corpo, egit 	 tresferito al bettaglione di riser-

va di stanza p Berline, dove esc.lice nini di telefonista e'dove
rimene fino al 20 settembre

I2°).1;1-12.21a121....1_1114

Il 20 settembre 1943,i1 soggetto 6 inviato al co endo. delle
di 'Aoea in qualitL di interpr .ete,6ato ehe egii 2ariti perfettemente
.l'italicno.

Appena p rrivato a oma, ii . soggetto si presenta al colonnello
KAPPLER,comandante della CC dalta capitele, ii quele lo destine a
far servizio col maggiore HASS addetto ci controspionaggio a. he

'aveve il sun ufficio net gisradini dell'ambeeciate . teeesca di Roma.
:Pato per the ii HASS.arlava.molLo bone l'italiana, ii lavoro

o le presenza del sogg•tto era superflua,
7g11 venne per lo pia adibito ad intcrprete fme i radiotelegra-

fisti tedeschl ed. eleuni gieveni itelieni.
CI si-interessava di procurers I giovani ladiotelegrafisti,era.

un certo GASPER= di 7(dma.Eg11 .infatti EIVOVA procurete .tre
qua ttro gioveni, the 11 sokketto snatiene di ever conosoiutO solo
cot' nomi di MARINGINO ad ALFREDO.
• Vellestesoo ufficio di HASS vi si trovava il cap. KOHLER con
cOmpiti emministrativi.

il KOHL} aveva un confidente nails persona di certo PASTOR'.
Costui dirigeva una rate infOrmative di circa 40 persons the agi-

vano per il controspiftaggio tedesco dipendente da KAPPLER e HASS.
soggetto sos'tiene di non evere conOsciuto neesuno-del 40 e

/Orse pia confidenti, poiche gli - etessi dipendevano escluaivamente
da Pastor/ e'mai si facevanavedere all'ufficio di UAW, o KOHLER.

Deto che	 erano eltri interpreti, ii soggetto abbe oceasione
due sole volte di servire de interpret. /*re il cap; K0HL7R ed
PASTOR'. In queste due volte ogli senti che is prima.si_trattibeta

.di un grende magazzino di merde nescosta e la sec'nida dell& vendita
di Un Kg. di ore col ricavito della quele . 11 PASTORI doveva pagan

./e



gli uomini de ldi dipendenti.

1 3°) UTAIERIELLILII.L.SEIN( 2AAAA2.11..  a roma)

. At primi di novembre 1943,11 soggetto fu inviato ad esplivare
mensioni di interprete in via Taus° a-precisamente dal maresciallo
HUHN •ddetto elle 4" sezione.
Nella quarta sezione prestavano cervizio i sottonotati agent/ SS:

a SCHUTZ cap. SS capo sezione;
b PRIME ten. 2" aiutante del cap.
O BRANDT maresciallo SS
d MAIER.	 !dem-
o MATZOH . idem
f KESSELS idem
g SCRUM . idem
Ii /UNGLTNG idem
i GASSER , idem ..'
1 FEWER b . KREBE Id em,

1

m WESFRMANN idem -
n HOP/VANN idem.
o WAGNER	 idem
p BRAUN	 idem
q PHILIPV ldem

71 ()rano poi alcunl altri. .dai quell non ricordo il. nome.
Informatori italiani per la *melon, 4" *1 soggetto • sostiene'di aitet

ponosciuto soltent6 i seguenti:
a)CECCARELLI,Lo stesso percejoiva 00001 cinquemila lire ogni °bre° •

che portava in via Tasso. Provvedeva ldistesso ad arras
starli„ Sostiena'il . soggetLo di non aver mai is.a .duto , come
mai il CTOCAXELLI arrestasse direttamente .1.1. ebred..

•PASTORI. Lo atesso che era informatore del maggiore HASS del contra
spionaggiv.•

iq e ha, 11 seggetto, visti diversi altri, me'degli atessi
nouricorderabbel nomi.

)  SEZIOU No.• 1 

Ls sezione NO. 3 di vie Tease era comandenta dal maggiort :
DOMULA10.

DI : eses facevno-poi arte:

!

a pap.WITHIEN .
b mar.. HUBER .

e,der Fhuerher KO.F.E.L7R
d "	 . "	 taw
e)nergente	 WIEDNER
I)	 "	 .	 PAP=

• Vella sezione poi diverse volte enftliano anche qdelli della'4"
• viceversa.

0)TXTIMPfl7TI

in qualitil di interpreti.come aivile militarizzati,prestavano
sestvlo I sottonotati alto altesini:

•/.



• A PtakTIKONlia
b cbstAirm
o DAPRA0
d COTT(7vPRA
e RUrPP

• f GAR
g CASPAR
h NOELS
i NUSSER

'Uj?ICIO DI UN

• II oomplto .dc1 mareeciallo HUHN era quell° di oompiere twist-,
• gini e di fare interrgatori net confront/ di persons ohd appartea.

• vane al fronts dell & resistenss in Roma; • 	 ,
• Il toggetto,dato ohe il HUHN . non pattava l'itslisno, EA”vR l'inu.

- °Brice di fare (IR interprets Oando 11 HUHN doveva'• intorrogare de.i.
. :gIl italiani.	 .	 •	 .

• Egli nega . che il , HUHN u'obie sottoposto a aelazie le person
a lui affidate,quantunque ammetta.chef4ualche volta adoprsva Is me-
n/ in mod* piuttoete pesante.quando gli interrogandi non parlavano,

• in tale uffioio egli • rlfrele fino elle liberszione • dells • capi-
•tale, e • 0104 al 4 giugnd 1944. •

.	 • Nell'ufficio del HUHN non 71 erano •italiani od. attre ;persone
che etisplit9Soerp mensioni di confidenteodsto che egli is pratichs
is riseveva direttamente dal cap° dells sezions 4*,

)RAPPR7SAGLIA VEIL -7 IOSSF ARDEATINE

Il 23 mars° 1944, allorqUando ammo l'attentatO in via Resella
oho procur6 la orte di 32 militari dell'ES,iliog6etto ii troy/al/a
elle questura di Roma, dove at era. recato per alcune lnformazioni,.

Useendo tigli vide is strade blosacate(la vesture di Roma é Tio"
Oino a Vie. Reseila) ed silora egli face subito ritorno's yia Tsetse.

lit seppe cib ohs etu.susoesso.
La sera st4atita del 23 a. le . mattina del 24(i1 soggetto non ricprda

•sattamente) 41 colennello KAMER raduntl tutti i militari delle SS.	 ,
di Tilt Tate° e splego loro . come • 32 , cumersti fossero stuti uccisi 'lel
l'attentato di vis . Resella e ohs avevy rice-vuto ordine di are una
ruppreseglia filet/and° TO Italiant per ogni tedesco ucoist.	 •

.	 neseuno at e ottreesee del compierlo • scrsupolosamente•

t: Disse i pole che lui avevs avuto afridato taleAnciarico e che inten- .
dove 00Me tutti i militari di vi, Tasao prendessero ,parts all rep.'
presaglia, quantunque at rendesse.conto ober qualoun* non compiNa

. un-slmila doalpito tanto volentieri,ma ohs, com.al'ordine era stato

.trandosi
smesso 

the 
lui, coat egli lo trusmetteva at suoi dipendenti, aUgu«

ra 
'Fatto ciO;ognuno riOrnb al proprio lavoro in attesa dispbee«

sinnl

I8c12agLEEKEaliaalYS7CUZION1

. Verso is *re 13 del 24 . marso 1944, tuttl i militari delis SS
at disposero a psrtire per mettere.in opera l'esecuzions..

. 11 soggetto.e l'interprete marseciallo CASTAINIR furono in-
'natl. a Regina Cdeli con un camion per preleNare un 'cutlet di fuel-
.1041,

Regatta' al Oarcero l troverono Is guardit • tedesche di .guardia



munite de 11 elench11
questa recent) salire sul oemion 25 italianl kagati=urie

32041=01v, eon le mani libere.
Oltre	 soggetto ed al CASTAINER, vi erano tre o quattro mi-

lltar1 del reggimento di polilia . al quale appartenevano	 mI-
liter/ uccisi in via Resells..

Ii camion si avvie coal alla via Ardeatina.
alunti sul luago dell'esecuzione 1 25 furono fatti scendere

all'ingresso delle foss*, dove gii era'incominciata 14eeecuzione
di altri italiani provenienti da via Tasso ad anche da Regina
Coeli, senza pere che ii soggetto 11 avesse visti.

Erg presents 11 colonnello KAPPLER e tutt1 i principali espo-
nenti del comando di via Talmo. Nessun italiano od autorita civil°.
Vi erano invece diversi ufficiali delle forze arTate tedeache.:
• Seesi dal camien 1 fucilandi furono legati indi a quattro alla
volts furono fatti entrare nella cave per mere fucilatI.

Ii plotohe di esecuzione era format° dai sottonotaati marescial
11:

, a JUNGLING

1

b SCHUTZ!!
o KESSELS
d RAM

Purono scelti questi qua ttro marescialli che et diceva fossero
gih stati adibiti ad incarichi del genere in •flussia.

units is esecuzione del 25 trasportati sul camion nel quale
at trovavs anche il soggetto, questi rimase sul posto fri attesa
di ordini.

Dopo poco gli fu ordinato di recarei a viE, Tas'so a prendere i
viwy ri per i cinque o eel paracadutisti venuti appositamente per.
far saltare le cave dopo terminate l'esecuzione.

Hentre ritornava sul posto,i1 soggetto Vide che l'esecuzione
era terminate e che ci at appreetava a fare ditorno in cittae

Egli conseana i viver1 al sottuffilciale che comandava i para-

.cadutisti,indi face ritorno a - oma prima encore che fossero fatte
•splodire le mine che dovevano chiudere la fosse entro is qual1
erano stati fucilati 1320 Italian*.

Una Volts ritornati in citth ognuno riprese il auo lavoro
• i.e fosse ardeatine ersno ormai una cosa passata e nessuno no
parlb piil.

9 0) LIBERAZIONT' DI ROMA

Dopo l'episodio dello fosse ardestine, il soggetto contin6 a
fare l'intirprete col marescialloHUBN fino ulla liberazione di
Rona.

• Alle ore 7 del 4 giugno 1944, essendo ormai gli alleati sa-
le porte di Roma,tutto il comando . delle ES at dispose a lasciare
la ca2itele per dirigersi a Firenze.
• II soggetto ei avvii) in colonna fino a Ponte iiilvio,indi
prosegui per centb suo con una MO sull y quale aveva preso po-
st° il maresciallo BANNEK. Arrivarono poi a Arenze dopo una set-

timana circa a causn del continui bombardamenti aerei.
Arrivati a Firenze test si recarono a quel cocaando della SS

in Attesa di una nuova destinazione.Rimase in detta citta circa try
settimane senza svolgere nessun Incarico.

• •/.
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:20°.)A,VERPA

Dope tre settimane di attesa,i1 comando dells SS di Rome venn0
sciolte.ed I suoi componenti ebbero una nUove deatinaziOne,.

Ii seggetto.fu mandato a Verona.presso 11 maggiore HUGEL.
Nell'ufficio-dell 4 HUGSS, egli trov6 enche Ii maggiore BEGU8,11
eapitano SCHONPFLUG e due tenenti del qu4li non ricorda ii beme.

Vi era poi una segretaria a nome SCRNER 4(1 un meresciallo a
noMe MULLER.'

•image a Verona circa un lees°, durante 11 quale ii sue compi-.
• to ere quello di porters pieghi chiusi nelIe varie sezioni site
nel palazzo del comandO dells se. •

In tel modo non ebbe occasions di conoscere infermatori'
italiani.

21 0 )PERS0NP CONO8CTUTE A ,YRROOA

- .E4rante is perMunenza a Verona . 11 soggettO ebbe . modo di cono-
seers le sottonotate persone:

•I° Gen. RASTER comandante;
2° magg. RBAREBITTER cape della sesione 4.

Egli sostiene che date il breve periodo di tempo rlmesto a Verona'
e per is mensioni svolte,non ricorda o non ha conosciuto altre per-
sons..

SOGG7TTO, MARYSCTILLO. PROVVISOR 0.

•.Durante ii periodo di permanenza afVerOna, ii soggetto rivestive
ancOra 11 rsdo di.caporui muggiore di truppa delle SS e precisamente
WAFFEN Fe, Di. tonseguenza pert(Giva 500 lire mensill,insUfficienti
ai suoi bisogni.

Si miss allora a rapporto col generals HASTER,1.1 quale per gli
disse che non poteve aumentargli is paga,Per non creare discrepan-

• se nei rigu p rdi . degli altri.
Date per ohs ii soggetto t pur e;partenendo ells Waffen sS,era

. in servizio con 1s . SS di polizia,poteva interessarsi per. farEli ave
re il.grado di mereaciallo provvisorio. "UNTFORMTRAGER". In tel modo

• egLi venive a percepire lire 920 mensili.
La proposte fu eccettata ei)oco dope ii Bog etto rioevette

grado di Tniformtrager.

23°)A S. REMO.

, Ails fine di luglio 1944,11 soggetto 4 trasferito a Genova alla
ease dello students,

V rimasto tre-giorni nell'ufficio di Micheleen,indi e ate to tra-.
oförito a S.Remo.

1° .Mart=l ilsoR11;a7trille;prt: tonotate 
persons:

2° Maresciallo ALBERS
3 12 maresciallo . ROMS
4° mareeciallo BRET
5° maresciallo PUT	 .
60 sergente	 SMIT-5 g xTH)
go TREICHL Carolina ' ' Prete-

MARTIN-PIA Fioravahte-Autietor



4.68.

' ATTJVITA'aVOLTA A &REMO NELL'AGOST0.944

•Giunto a. S.Remo,	 aoggette svolge mansiont di interprets.
presso quei comaindod elle SS,dato che neseuno del marescialli pre-
denti parlava

La Treichl . Lina,st limitava a tradurre o earl are lettere.n.
COmpi•n di interprete era'quindi di esclusiva cOmPetenza del
soggetto..

Durante la prima pertanenza a. S.Remo, claa.64-10.6440Ps—Int di un
mesa circa, il soggetto ebbe oCcasione di fare da interpret@ dole.
nell'interrogatorio det conti BRAGADIN di S.Remo.

La contessa, infatti, eveve denunciato il - marito come sovvenzio-
natore.dei . parttgien1 ed'appartenente al CIS. Egli fu arrestatb,ma.

.in.seguitesi-seppe ohe le accuse erano false,per cui fu rilasciato
In ltberta.

?er ritorsione, 11 conte denunci6 le'contesaa.come appartenento
she rime Orates.. Ella allora venne arrestata e fu poi accompagmata
0 Genova elle case dello.sudante. •	 •

Nello stessa periodo,11 soggetto conobbe alcuni informatori tm.
i quell ricorda 1 eguenti	 •

I Q 'PERRARI • ex uffic4ale dell'eeercito,che forniva informazioni sul
mdvimento pertigianoi

.2)PUGLIESE. Informazioni sui partigiani e su requisizione di maccdine
e merce vents nesc.A3ta;

3°-DE NICHELIS. Levoreva imetemef come ii Pugliese.

41OTTO TROSTL,austriaco residents a S • Remo. Forniva informazioni
sul conto delle persona contrarie al regime daabsta
e sui membri . del CLN.

MICELONE. Forniva informazioni Varie.Pih che altro perO lavcirava
per conto del comandante della marina TORSTER.

24°)A OZNOVA DAL TnENTE MICHELSEN

Dopo tin mesa di permanenza a SOlemo, tl soggetto fu trasferito a
Gebova nell'ufficio del tenente Michelsen. Egli face ii iiaggio su di
un camion partito apposite:Bente da Genova per recarai a S.Remo a pre...
levare una • ventina di detenuti 6 traeportarli alla case dello etudente

Fra.di . essi #i ere anche le contessa'Bragadin.. -

	

Nell'ufficio di .:Alondsen,t1 soggettitO• trovO	 cue ,segretarta
.DANESE nide e la signors TRXTERSI,che, baltuariamente $i recava in
quell'ufficio per le•treduziont

Ariche Aui ii coMpito del soggetto ere'quello di interprets.

25°)CONFIDTNTI DEL TEb.ENTE7AICHELSEN

Durante. il mesa circa che it soggetto rimase nell'ufficio di Michel-
sen t ebbe modo d4 conoscere .1 sottonoeti informatori del medesimO:

I°)RISSO Renato.
• ,T1 spggetto lo conobbe del gichelsen e face I'interprete

fr i due. Il Risso chiedeva an permesse di birdolazione per la
macchina, con. la quele intendeva re(ersi a Saliw.

. Era evidente, dal modo di Tomportarsi, che i due - gia si cono-
soevano bone. II permeeso fu rilasciato, dopodiche ii lachelsen

.0048 el Rise l'incaride dl recarst a Z.Remo e trovate degli
•lo



elemeati disposti a recarsi in ftsncia.
Zi Risso riopose che avreboe ..atto ii possibile per trovarle.

Onde fecilitare la conceesiOne uel permesso,i1 RISS° disse
reoendosi a alice avrebbe potuto anche interess .k.rsi dell'attivita
psrtigiana chd in quel posto ere ebbatenza notevolee

Sono poi stato preeente un'H..tra volta q' end° 11 RISSO ritor-
nb per chiedere un nuovo permesso onde trasportare le famiglia do
S*lice a S.Remo o viceversas

In questa seconde occesione, ii aisso diecte aesicurazione
che e-lebbe contintato le au a opera per trow.re gli elementl che
+Michelsen cereala,

ro allora 11 soggetto fece ritorno a S.Remo e qlindi no fu
pid presente al colloqui , fra ii Liichelsen ed 11 dsso,per cut nulla
di specific° pu6 riferire.

Pt d tardi poi, qusndo 11 aoggetto fece ritorno a S. Remoosi pro-
sentb all'ufficto di BAITER un giovane, del quale per non ria/rda
nomeot che si disse inviato da Genova tramite ii RISS° e idichelsen.

Non essendo pero quell° l'incerico spedifico del RA/TER, questi
lo invi, al tenente SINNER. Cho cores poi no sia stato dello stesso e
altri 11-RISSO no trov') per il Itchalsen e SENNER, ii soggetto lo
ignore.

2 0 )Fratelli elARCONI.
Gil stessi dieser° di avere fatta una invenzione di un eaparecchto

col quale avrebbero potutoe far salters i depositi di munizioni a
quelsiasi distanza.

L'apperecchio per non fu mai porato alla casa dello students.
Real chiedavano di easere trusferiti in Germania, onde colebtattre

is loro.invenzione e des p deraveno che rieaLtasse come gli inven-
tori foseero Italia ft.

Ii soggetto riparti ea .Genove, senza sapere se i due riu-
scirono c eno a recarsi in ermania.

6 )RITORNO A S.REMO

• Dopo un mese di permenénza a Penovs, i; sog Eetto	 chiamato dal
maggiore YNGEL, 11 quele gli diee che con ogni probabilita le truppe
Si ritirerenno lino ad Albenga echo qtindi 11 dieteccamento di S.
Remo sarebbe rientreto a Genova.Plartento egli doveva andare a S .Re-
mo,ad g luten il mareeciello RIATER in questo nupvo imprevisto.

Ti sogLeetto tomb a S. hamo,ma ii ripiegamento non avvenne.
Oomunque egli rime's, dopo essere ritornato e rapporto dall'ENDEL
ed avers a questi promesso ehe non avrebbe pid contivati 	 rapporti
ehe egli aveva con le signorina LllJ.aha DOUINEDO. Solo allora
venne a conoscenza ohs 11 prime trasferimento de S.Remo era stato
°Quoit° dei Belot rapporti con le Dominedo,

Nonistaate questa promessa, ii soggetto ' conitnuO ad avers
rapporti con la Dominedo,che poi sposO a Pompei dopo la fine dells
suerra.

27°)ATTIVITA°E FATTI SVOLTICI A S.RE1I0 FINO ALLA LIBERAZIONI

a)RISSO Renato. Un giorno imprecisato, at present al mareseiallo
RAITER,i1 gia nominate RISS() Renato munito di una letters
del tenant, MICIFISEN, hilla quale ere detto che 10 stesso
RISSO lavorava alle sue dipendenze • che pertanto si doveva

. aiutarlo qualora at foese trovato in bisogno.



'IC" •

Il RICSO ritornO , poi di nuovo n ivalche tempo dopo accompagnando tl
.gicvane di Oui el .6gi parlato a pag.9 del,P i' esente .vera.

bale, e che•aoparteneva elle G.N.R. •
•• .Ii give/vale; del quale pere ii soggetto•non ricorda

noMei.doveva essere oonsegnato &1 ten. SENNER per farlo passers in
Francis. Ii giovane parti l ma dopo quattro o oinque giorni face
ritorno a. S.Remo eseendoli stato impossibile raggiungere
territorio francese a cause della nuaerose pattuglie'trovate sul
peroorso.

b)Sianorina SERVETTI

Ii tehente Miche1sen.invi6.poi al RAITER una cer a signorina
SERVETTI'da . 00nsegnare al . ten. SENNER che la doveva inviare in
Francia. - .	•

Ella an 	 a dopo . tre. mesi face ritorno e0F0=ga*meneteeto
inoont*un dtpendente dei ten.SESSLER ii quale4. non conoscendole,
l'aecompagnok elle villa dove abitava 11 SESSLER,che la sottopase
ad interrogatorio.

La aonsegn6 poi al msresciallo RAITER ohe provvide a mandarla
a SENNFR, che l'aveva mandate in Promote.

.Elle ebbe un lungo colloquio con SENNER indi fi inviata a
Genova da • Michelsen, e da allora ii soggetto non la vide plh.

•b)AlinSTO._ .DELWAVV. BENSA

In aeguite a denunoia del gia no inato ex ufficiale dell'esercito
FER%ARI, ii aresciallo RAITER trasso in arresto ii noto av v. a
S. RYMO,BENSA4

Costui era stato incrimnitato di appertetere al CLN,seonohe
egli neig5 recisamente . ogni. addebito.	 •

• Fu allora provocato un confebneo Ira ii FERRARI Ed il BENSA
. aegando sempre 11 Bensa t il FERRARI chiese 49 ore di tempo Per for-

' nire le prove della sua. cobDeviblezza.
..II FERRARI per anziche portare le prove, soomparve da C.

Remo..	 •
Solo pl b. tardi fu arrestato dA.la queatura a tradotto elle SS, .

iui confesse di aver, inventate Is accuse a °aria° di BENSA
cis era , senza soldi.

Ii Berme allora.ft tmmediatamente ecarcerato . ed ii ierari

prete Ii suo posto al careers.

del soggetto a S.Remo, sone state arrestate,
, la sottonotate persons:
appartenete al cu.

lo stesso motivo0
petto di attivlth partigiana,

ideM.
idem

•idem
ideM

:e giorni sioeome negava di aver° robe. e

c) ;,...42RESTI.

Duraote la perManonsa
almeno a quanto rioorda

29
Ged. NINCHLaospetto di
DONZELLA di S.Remo,per,

/

3 SCHON,italiano pure sos
4 MILO, - ides..
5 BARBER'S, avvooatessa
6 CAPACCHIONE
.7rVv. SAMA'
8 Doh BOCCADORO
9 1 VAISER.Arrestatl.per t

viveri nascosti
I0dItt. CHRIST= del CU.
Mem'. ANFOSSI	 ides.



-II-
La suddette undid i persone, furono in rro6ate dal merescieL..o
RA/TER ed il soggetto fungevu au interprets,

.Zuest'ultimo emmette che 11 :te;IT:11 -1 li melmen6,me tenendoal net
llmiti regionevoli e c6be at serebbe lititeto a quLlChe perooeaa
cln le man1,

d) ATTIVITA'ANTIPilidIGIA Y RA PTY,SACtLIE

_ In eppoa che il soggetto •dice dt non saper precieare,in una
osteria di 2oggio di S,Remo fu uccieo un militure tedeeco apper-
tenente elle 34 4 divisions di funteria,

Fu eubito avvisato l'ufficio del RATTER,che si recO sul po-
sto unitemente tl snggetto • SCHIJ,ITD.

Ii soceetto soetiene che in dette ,ceesione essi al limitarono
a chiedere el proprietario deli'ostcria come si erano svolti i
lett*,

,illeati infatti disse che *conosLeve es i,erso tempo il dette
litare in quanto era gie, steto dislocuto proprio e Poggio. Fu ooi
trssferito net preesi di Ventimiglia. $iccome aVeVa contratto repeog
U di amicizia col pro i2rietario,ella domenice era solito venirlo a
tromare.

Anche quel giorno, come veve fatto eltre volte, il militsre te-
desco at era intrattenutn nell s osteria lid era micino al uenco in-
tento s bore un bicchiere di vino, quendo tre persona eedute ad-un
tavolo at elzarono e dopo averlo dieurmato, to uccisero con un colpo
di pistols; Fetto cib i tre, che il proprietario diese el non emere •
mai visto,fuggirono.

Dopo vere poi preso i connoteyti ed i docu rlenti oei militere

it li?1,:gToalC voln 2(;%f ee iclilgn=!!lit: adie1113.:114"uicvitstroin:"tatt°

- °pet/A.:7,10XE DI 271 0 317,T*U °STAGG/

Ritornati al comando, il mureaciallo Ratter telefonb al genera..
le per riferire circa l'uccisione del mil1ture.

T1 sogetto sostiene di non essere stuto presents quando 11
RAIM telefonava, ni di eseerei ulteriormente intereseato del-.
l'uccisione.

•	 !2olo due giorni dopo seppe ohs la -!,4 divisione aveve fuciloto
set 0 sette ital1an1 quell •oste6gi per l'uccsione del- soldato
tedesco,

Ii soggetto insists nel negare di conoscere particolari circa
l'esecuzione sommuria deli italiunione di conoscere dove essi fu-
rono prelevati e sepoiti •Neanche dell'oste,che naturelmente eve
rebbe'dovuto vere eerie note per l'uccisione avvenuts nel suo lo-
cale,11 soggetto dice di superne nulls.

Sii soltanto, o per meglio dire ummette solo,d1 ever saputo che
c lloggio furon fu,ileti gli itelieni eer rappresaglia,

2°)A THE PRRCIIP.7, FUCILATTE 

3Ucceesivemente,11 oomendante gOSTER,con gli uomini oel sun
reggikento effettuo un tastrellumento nei pressi di S.Romolo,dove
ebbe uno scontro con forze eurtielene. Ael c embattLento 7 parti-
giant rimasern uccisi, ad elouni cattuLutb.

*?,ussti ulttmi furono vconmpagneti elle Oretkommendatur di.
So l4M.O.	 .	 ... °

Yu poi chiseleto il mereeciello 7:AIT7R,if qoole unitanente al
•/.



tiogottoomv,DT a ATT, si rec;) L114 -artkommundantur munito di
un registro aul uale eruno enati	 degli eventual!. up..
pert5,:ne'Ai c Lor e pelt/0am).

'no ud U60 i 4 153 circa caLturatt, fureno r,e,fmiariumente
terrocati e control/at' ue isciitti nell'elonco dei uospetti.

Ti e-Tgetto sesttene che ncssuno rtsultave su .oro regi,,tro,
uer out 61 limiturono a controilre I Jocuwenti del uaLi li ur-
rest;.ti urono in posse090.

entre ei stalls ese t ,uc:leo quv!sto el trollo,giunue ii. 	 ih
minato - 1- r-VITE,Informtore ei FT, che in precedenzu
trndito I partigioni recandoet fra di ler).

Ti "TCr Ti n tlE disse di conoscere fra gli arrestati setts parti-
gioni.visti in mentagna.

Ti aoggetto, Tluiter,BRA TI e TUT se ne sureuoaro an,:uti,mantre
ii comendy,nte %."41ITER amtriksw4, fee subito fuoilare	 eette
gi an t indioati dal 1CM1NR.

L'esecazione per eurebbe vvvenut quando ia 11 scogstto ai
era allontanato d. luogo e  Ii ,J.orno eaguente egli l'uvtebbe
saputo,

;-,rrelltti poi, ',,D,risultati renitentt di lova, l'urene
consegnati n1 comendo provLloiele italianoomentro gil altri sareb-
bero stati rilasuiati.

Ti spggetto, infine, diut di	 er aentito dire cue.	 Pigna ii
comendo della '4i 4 diviutone aviebbe fucilato eltri jtJ.i4fli,1. ii
numero di sluesti ed motivo delle lucilazione, uostiene di ignosb
rurlo.

3 ° )	 c70k;!:;..__)1_,

Lice il.sod6etto di easersi recato,acoompagnato duWautiata
ARTIdIA e_d'l co1logu ,'CCMITD, a TINA per controller° i deuu+

penti di circa	 n . peraone fa:.tto ,l'igionniere du truppe tedesulle
ohe opere-vane in quail settere.Anbbe questa volts pore- nessunu pi
oone ricereatu o ospetta si sarebue trovata fru i prisionie ri.

• Altra snologa opemzione fu thi eggetto comiliutu u
ghers net riguardi di ueruone mutrellate delle	 aivieione.

-Neturg lmete ., .s . : . pro con ewito negative.

28° All11....10

Altri perticoluri che II. seggetto riCerds duragte la permanenza,
7,. 71emo oono * seguentii

a)Per ordine del comendo italieno di 3reecie,ru urrestato certo
• • ANZ!Comddito lugeiluvo residents a

suop11c6 1ATT77: di interceders u su e fuvore in •qutin*
ro egli era un sincere emico del tedeachA e che conoeceva• per.•
eOnalMente 017RTN0,11 quele pia volte, dura:A6 Ia sue'peranense

!7:emo, era stain a prendre ii the diverse volte in cuau sue..
11 TkAIT'n per6 . avribbe detto di non poters1 interesoare essend

Una richlesta du parte di, auterith itullana.
Ti sig. ANTC fu-condotto:a 5reecia,mu dope pou/ii 6iorni era glh

di titorno a	 .'!lemo. Da rilra non JAI pia ricercuto.

b)Circa Vert- sto di carte i7,W)GLIO di 1:,.7iemovi1 soggetto du la se...
guente versionek

o suocered el seg6utto dovevc, peredpire :zenoglio I.Esoma
di lire 1-2%100. Ciecome questi non ?agava,lo.suocero 'Si rivolee
al seggette pregundolo di intervenire eainehe j J.rWGIIIvagael-

•
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. se, q.Uesti allora no fecta p6rola al ATT -TR preigandolo di inter-

vehtro •	 .
In quest° period° per° il aogbetto fu trosferito a Genova per

out non vide come si svoisero le coaos
Comunque al auo rLorno u 	 Remo, hu saputo oho

erg stato arrestato per alcuni e che poi era stuto rilasciato dop0
aver oagato,seppuro solo in parte il debit° die alfeva on 10 silo-
oero del aoggetto.

29°)PrILITA"OLITICIEji-ULLLILILIILL

:Atlanta la ,,,errattnensacei soggetto u EpRoma t egli ha connsciuto
seguenti italiani ohe rivestivano caricho a nel pattito fascist&

nall'esercito repubblicano t briguto nero e Cuardio Naz. Repubb,
••/ Oolonnello aRRIIMMI comondaute provinciale della 	 ad jape*

via.
Costui si- recaVa spesso dal RAITNR per riforire Circa

l'ordine pubblica . della provincia,lo stato d.'nimod•
ri

.0stiene ILaoggetto oho col colonnello 3.ARIIAI non Bono'
meiatuti preal accordi per fuoilazioni,rappresaglie,ratrol•
lamenti acc, siacome i forza.delle	 g E:.Remo ere minima
e qui ' di dettiincarichl elan° svolti dulls '34 A divisiOne.

4)Vaggiore Lrvi Pure dolls G.N.R. 11 ogk;etto ha aentito nominare
21 u r.lo none, 48 11011 fl mai avuto ra.:porti con lui.

)"4iggiore LENA delle br/g4te nere di S.Remo . .
Si 4 recato qualche volta. nell'ufficio di ]V,IT -CR per tire-
rira circa il oomportamento del suoi uomini e i laman-
tele aeletanti fru gli stessi per la scarelti:i derAitto
del vesti g rio eco. Altri rapporti null.

Copitano SAMS oomanndante de presidia delia da.lt. di	 Remo.
on aveNa spocig li lapporti coll'ufficio di AIT1.

qualche volts,coi suoi uomini, nu pros() parta a re1...
lamenti cop le truppe del comandanto FORSTM,Fatti ape-.
cifici sul guo tontopil goggetto .0o4tienedi non conoacer-

)Capoitano 1101RO dell'ufficio politico invetaigativa (UPI) di Itperia•
Teneve lal corrente l!Ufficio di RAITT. circa l'oper•to del -
la questura di flOperia.

Ii Doggett° lo ha viato anOho in occasione . c i i rastrel.•
laManti, uale , ad . etempib, quell° di Bordighera,nel
quale fl BOW:, coadiuvava col ooggetto, al controllo dot
document/ ed al rintraccio di • eilementi partigiani.

	

•Ota nonte : ,2,SCITI, 17Ure dell'U4,distaccato a ;Tiemo. . 	 .
Coadiuvava con RATT7R per la reivrossione della lotto anti..

	

partigiana specie per -4tionto-riguardavo il 	 informinfor
' mutivo , rgli .pere Verne u	 7timo tardi'e precisamento oat

do sostittut altri tre dell'.114PI, ca ii colonnello 'SFR.. .

.0.1311 face fucilaro in quanto al era,do real repnsubili
di aevizie in donno di donnesospotto (II attivito parti-
glans., oho furono violentate e oeviziato,

•/.
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I1 24 aprile 1945,essendo ormfil gli alliati viciniseimiv il .
pomando delis '::.s di 2.Reme parte UlAtamente &Lila 34 ditieten* id
al reggimento J.T.7.M3TTR,	 .

Ii soggetto &veva un • camienclno in do•azione all '7!3 . e
ricevuto da Genova, e'eullo stesso •vensno preso parte la sue smante
IMINED1 Liliana, la signora. 10Prj, amante di %LIM ed Un'altra
' signora unLhereee ,dell: lisio il soggetto non sa il nomo, le dhe
dovevn essere unt, co0f1dente di -..i.:nTIVER.

71 direseero cosi P Genota(Coneo).dolte, var . ordine del gen.
Lin, le donne furono donsegnate n1 torgomestro di quel pies°.

PR allors il sog„ . etto •non ha pi visto n4 le , rienomi o n6 la .
• signora ungherese. •

. Dopo due . lorni, east giunv:ro ad tG . I.Tir s dove ersno concentrate
la div1stone 34 4 . ed 11 recaimento P"..1:Vf7R.

!p-profiftendo del cans Ilenel-a.ie ormai subentato nell'imminenza
dellr, sconfitta,i1 ancetto lascia la colonna e quindl con una bbi• .
cicletts • vuts da un pnrtiginno :er lire T5.00 .%si &V•IE verso Gs-
novs,dOVe . intende ratgiunLere la. •moglie o per ne&ilo dire,l'nmante
DO!,1.1.:E.

A Pelletto per é preso dai pnrtigiani, che riconosciutolo
ted-sco dal nome , lo conetnerono fii garibaldini di Iiivara,che lo
rinchiusero nel Ca ..4o di IL oncentraento di , CUORNV, de dove lo pre's
sero poi gli aMericani 15 giorni .dopo.

Durante In ermnnenza• Ira 1 ;:nrti:ifil . il curibuldini, fu inter..
roguto ed &riche percosso di cuLta tacione, ma egli si limit:) a dire
di flame un semplioe interprete.

)11111.a4l2I-14
i]opo essere stato .catturato dagli fiericani, il soggetto e as140..

ciato ul campo di. :.::oncentra ento ad IVRFA, dove incentra RAITER
pure.internato.	 ..	 ,

Il giotno succeztsivo per furono portuti a •OHEIA,da dove RATTER
perti per altro cnmpo,mentre ii soggetto, siecome offetto di inter
colite,fu ricovemto fill'ospedale :or circa un.mese..

Dimes ' s° dalI l ospedale,.fu mnndsto Ell campo di ::odena,dove ol.bi un
primo,sommarlo interrogatorio.	 •	 .

La lodena raggiUnse poi r1renze, indi Livearko . e auccossivaTeute

'1*\%
A4f7NA, dove pass() sotto sorveglianza inglese.
Da Ancona paes •poi'al OPTDO di aimini,dove ° s era anche RA1TIR in-

contrnto ad Ancona. e .rirenze e che or si troysva con iui a Rimini .
Legit sltri componeit le ''.3 di '1, .Tiemo, nulia il sogosttto ha . pia

saputo dopo.ammi.
Nel mese di giugno 1946, 'il maresdiulle RAITtll,parti con un

onnvoglio di .9rigionieri di guerrs tedsschi, dlretti neliu zona
delln Germsnia.ocouputs daila truppe inglesj.	 . .

Da all'ors il sogeetto n -on hfi piu saputo null*.

32°).12GG' - TTILLGT.7 A TiTI:)RNA A 7,,,'4„

7erso le met ii di lu/.;lio 1)46, • 11 llogetto ert,J,verato L:il'ospe.,
dale di Cegona per easere operatO di . n'ppendicite. Apo 1*.o.,eraziod.,
ne V& a Yiserba(For1/) per eesere slttoosto a care el P iedi. •

• A qui L'ieeoe b fuggire e ritornare a case.
I' Aenaro neceenerio der fuggire fu al aoggetto (let° della stcnora

•A,
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RAM . di Loizano apparteilente ails uroce rossa internazionale.

:Detta-signera l che il soggetto.conosce fin da bambino, gli con-
segn0.000 lire inviate tramite una suore d1(.2tro reolere .rice..
covuta.	 .
.. Un curto.TIUDT, militare tedesco ricoverato allorz-noll'ospe-

dale di Cesena,gli procurO„ diotro compenso di 1.000 bzli-}3rocur6
'	 un lasmiapessare in loilingue , col ,juals pot 6 tranquiliaménte fare

ritorno‘ a case.	 •	 .
Dopo essereritornato a ca, il sogLettn si fa raLgiungere

dall'ante .:1!!-I:N717
. F:Orgono . poi ulcuni diidi tn famiglia , ed .11on:: il soggetto

pa rte per Alarm unitaments alla l'.ominedos
Q.ui trovano a1lo 6gio ells pensione "4 nazioni" in via Broleto...

qui il. sogcetto ritrova certo W,SSI,gia • con lui al camp() di Mmini
e pure f-Rggito.	 .

Il . BAS21, che ha la femiglia in via Concordis(non ricor(4,. il
numero) NiNeVD nascosto . in A.1r,no,dato che eveva 1r4vor0to con .le
SS di 41ano. E:olooqualthe volttz di sera egli andava & trovare i
fFmigliari.

Lop() qualche tempo di nermanenze• a N.ilano, il noge:,L.o ritonrna
• 6 case sue a 21ano(3olzano) e la Iominedo a 8.Remn press° i suoi ge- .

nitori,	 .
aitorneto a casa,11 oogggettO si dedica al lavoro nell pensions

gestita dal padre ed. infine persuude quoesti 0 darLji it consenso
per sposare lc Dr1::..TATADO. 	 .

7I ttenuto il • consenso, il sogcetto prep' ra.le crtt; necessarL! ,
. indi parte con la ..7oninedo 6 si va 0 - sposere a plapoli e precisamente .

a Thmnpei,• siccome cost uvevano f‘tto voto durRnte az guerra.
Dopo le nozze ritornno a C686( P. 'Aano o continn.no il.lfoln

nell p pension°.

.L °)NUTTO A5."'F,TO
.	 .

!I. I3.1ebbraio I9	 ma47,i1	 reaciallo dei carablnieri di 'Piano invi
ta il soggetto . nel so ufficio	 i;li comunid che ha ricevuto . un man-
dato di cattura da. parte de1.1 corte d'esise straordinaria di F. lie-
mo e che pertanti lo deve arrestare e condurre in : i uella citta.

II T5 de ,lo 2tesso• mese il so 	 ed.agcetto rrive cosi a ::: .%eno e
11 

	 •
associ0to a clue' carcere in,attesa di giudizio.	 .

• In un ;1. 1.mo. interrogatorio Oa parte del Oudice istruttoreggli
viene contestata,le sua attivita svolte a -.F.Remo e specificatamen-

ioto il furto di una acci:lins. venduta poi in W	 u1 d'Aosta,reqsizione

C)	

.
di ':lacchine durante-la dominc;zione tedesca,benzino, gotilme ecc. . .•

Inoltre gli vien contestote l'arrsto dell'avv. Benia,del	 .
-gen. MiCHT,dell'avv. AMP0221 ecc. .,a sorte toccRta Oli'ltri ap- -
partenenti al comando, nonch gli informatori italiani che prestavano
serviaia elle SS di S.Rema.
. .	 .Altri•interrogatori dovevano poi sussek:Uirsi, sononche fu pre-

• leveto ed accompagnato a Genova por essere interrogeto daileCt/Unit/
Z. il giorno T -4.&pr1le 19470
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XIBOELLANE A

A domende . rivoltegli dall l interrogatore t il soggetto ri-
sponde:

I 0 )Ciroa l'arretto del noto avv. BENSA Carlo di S.Remo,preoiso quanto
segue:

Gih da diverso tempo l'info:i'matord magL;. FERHARI,portava al
RAITER notizie circa cOntatti ohe il Baana avrebbe avuto con i
partigiani e col CIS di S.Rio. 	 .

.	 In seguito a questa delazionivil RAITER gih aveva_deciso di ar-
-restare il BENSA. Purtroppo non lo si riusolva a trovare mai in
ufficio. Il suo arresto fu oosi proorastinato Per diverso tempo l fi-
no a ohs un giOrn0 si presentb in ufficio il FERRARI,dicendo ohs se
volevimo mettere in atto 11 nostro propsito di arrestare il 'BABA,
egli si trovava in quel momenta nella gioislleria sita in corso
UMBERTO.' .	 .

Ii maresoiallo RAITER mi incaricb allora di andarlo a prendete,
cosa ohs io fedi.
. Reoatomi dal glotelliereptrovat due persone.Ohiesi allora i do-

oumenti e identifioato il BENSA,lo pregat di aeguirmi poich6 il
oomandante desiderava parlargli.

Accompagnatolo . all'uffictio t egli rimase trattenuto e l'indomani
il RAITER,avvalendosi della mia interpretazione, lo interrogb.
• Ii BERSA "egb ogni adJebito, ed allora SCHMITD,pure presentia,
lo pnicosse pib. volte con pugni e schiaffi ed infine con un colpo di
bastone in testa.I1 Bensa-oadde a terra t ma an maw° colpo di SCMITD

-	 riven che egli non era svenuto.Allora lo porto nel gabinetto iii. la

\
• gli versb addosso un secchio d'acqua fredda. Gli feoe poi pulire

il spavimento bagnatoiiindi lo portb in oantina, dove'c'pra la:iella
per i detenutL.
• lo ero presents alla scena,ma non lo toocat.

Ii giorno seguente fu accompagnato dila villa OBER sede del car-
eers e rinohiuso in cella. .

Passando un giorno dal careers Jo e t se ben ri	 do, SCHMITD,gli
ohiedemmo se era intenzionato-di parlare.Egli per noora ogni adde-
bito.	 .

Diverseapersone id interessarono per la liberazione del BENBA,
fra is quail anche le sue sorelle ohs st reoarono dalla mia futura
suocera affinch6 intercedesse press° di me.
. Parlai allora col RAITER, ed intine il.BENSA,pur non essendo

rimesso'in liberth, fu ricoverato all'ospedale, dove poteva stets
molto meglio.	 .• Oome gih detto nel dors° del verbale,il RAITER, visto l'inutili-
th degli-sforzi fatti per far parlare il BENSA, chiamb il FERRARI
per un confront°. Questi disse di dargli 48 ore di tempo per procu-
rarsi is prove della-colpevolezza del BENBA.:

•LA richiesta fu accolta, ma da Aaora il FERRARI :A allontanb da
S.Remo. Solo dopo circa due mesiogli fu fermato dalla questura l av-
visata da RAITER ed accompagnato nel nostro uffioio.	 .

Fu allora provopato uh confront° all'ospedale fra il BENSA ed
il FERRARI, il quale ultimo non pot d ohe dire Come is accusa fOrmu-
late a carioo del.aensa tosser° false e one a do era btato portato
solo per riceveire del. denaro dal RAITER.	 .	 .

Al Bensa allora fu ohiesto sousa per l'arresto e . 16 perdosse
e fu sibito rimesso in liberthparrestando al suo posto il delatore
FERRAR4i1 quaie fu rinchiuso nel careers di . Oneglia, dove fu la-
sciato fino alla liberazione*

Non so ohs 'fine poi egli.abbialfatto.



2°)Verso I primi di febbar10 194 r:, fu.erresteto certo ee,,7rfOAI
partigtan° resieente a S.iieme (case Repetto).

Dal Penettoni, ii. RAIT 7f1 01.CVQ supere se certo ...e,A•oarrestuto
in precedenze, el identificava net f)reigiaowhe portava ii nom
di batte t lia di DUZZI.

'iVeFTTONI,dopo diverse percosse date iidal aAIT TR, disse
che se p i volosono vere iLizi eautte del BW,ZI Pisognava rivok-
Orel aLle signorina BORGOGNO Anne .,aarla,che in qdcl eeriodo ei
troveve licovereta all'ospenule di C.Remo.

A qucet'ulLiml infEtti 11 F)nettoni nvevu .:ene4:neto un pace°
aa recapitere el rA0Ate

10 ed	 F,e11"--R, eccompecncti ell'uutieta MEmTTNOLA.(oi rocmmo
allora all'oe adaleeme is signo.cina nego recieamente ogni adde-
bite.

Ritornalme afl'ufficio ed 11 b iorno seguente facemmo ritorno
ell'oappdale portend° con nn1 11 PAN7TTONI Per un confrontb.

Li ripete elle Borgogno come egli le evesse consegnato un pac-
co da repapiture al BUZZ M e la pre . b anche di dire iutto quell° che
sepeva,ma la 3ORGOGNO fu irremovibile e nee) di avert) rioevuto un
pace° de consegnare al SAMP o BUZZI che dir si voglias

Vista l'insistenza dells BORGOGNO e is sua °mei p robabile com-
plicitb col ;Artigieni, 11 RAITER dichier'e in urresto le stedsa e
la fece pientonare durante la parmanenza all'ospeaale.

'2.opo due o tre giorni, ii PielITTON/ fu rilesciato.
Dopo circa un meee 1 16 BORG ,INO usci dall'oupedale e fu pae.ia=ta, al

carcere.
Rimese detenuta circa 15 •giornl,indi si emmal p e fu nuovamente

ricOverata all'oupedalo.Di qui pere, dopo solo une settimana,
fu liberate da aleuni partigiani, che liberent pure altri due
detenuti,nonche cetturare I due Militari - che U sorvegliavano..

• Ricordo che 11 PANrTIOAT venna rilasciato dietro impegno
di denunciare 11 BUZZI qualora to evesse identificuto con:Certezza.
facdndo conostere elle SS 11 1uogo e dove quando egli- si 8arobtre
fatto \rodent in S.Remo.

•CkraiteiI4Tmertioolare oh* to &l y re' dato due scid.affi alla
signorina BORGOGNO quando ci recammo aWospedule per il confenn-
to con PanTONI,non uono in gredo di dare tins °Bette apiega21one.

Comunque nego d.i avere schieffeggiato la signorine in parole..

l'arresto delle peruone nominate a.pag. IT del presente ver
tAlle,ponso fornire questi altrl• particolari: 	 •

a)SPAIFITR
'17—tenente SFNYFR segnwil) a RAITER che il sig. tn:IAISER nell'al-

berg° • MAFALDA nanoondeva del mtteriale forse militere. I° ed
mareeciallo MUTER, ci reoammo shoree dello 2PAICER e gli chle-
demo Se aveva . meteriale nasctsto.	 riepose-Aegativamen.te.

• Cl recammo llore net sotterranei den i al:berg° e coi, mureti,
rinvenimmo tappcti e biencherie deii'albereo,nonch6 una	 evole
quan.tith di • liqori.

Le biunchert& fu lazciete,mentre I lieeori venneTo segue.-
strati dal.r.7.1;NT-f.R e dal tenente E .CEN7R e non so quele usoe ne , ab-
biano fatto.

7:ste che non ere stalo p incero	 RAITTR.erreeto il sig. EPAI-
. R7R e lo tenne.detenuto per tte giornl. Fu poi eubite riloccieto,

bULIZEIniRTSTEL

"e bee ticordo, 11 dott. CHTUSTEL fu denuncieto dall'ufficio
./.
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politico inveibigatiVo della G.N.R.

qualche tempo prima,itempre l'.Ufficle politico aveva aerostat°
due figlie del CHRISM site°Me responsabili at propaganda coa
munista. Al moment° doll'mrreato per:, il CBRISTEL era rfuscito a
fuggire/.
. Fu . coel che lo ricereavemo. Un giorno impreciseta,un c bOliden.i.
te,che conoece di vista,venne ed assieerci deve egli . st nescondea
vs,.	 •	 .

Unitamente el . RAIMallote, ci recamo sul postoonet . pressi
del ompo sportivo0, le arreztemmO. 	 .

Nei corso dell'interrogetorio, clic at _tavola° senza la mimina
coercitione, il CHIMT .FL confess° di essere Lin antifascista,ma di
non essere un comunista • tento men° Lin propagandiata di detto
partito..Circe l'attiVitk•'Volta delli . figlie, egli affeime di
non esserne a conoscensa. 	 .	 .

Anche . la sue permosense appartenensa al CLN non risult veria'
tiera,per out qUalche teMpo dopo Yonne rilasciatdoe pasto all.'UPI..

In merit° she fiat's posse Aire oh* le .tease, dope issere
state interrogate dall luffiplo politico, •urono passate a nostra
dieposizione con i relativt iferball di interrogatoriN

Not ci lt qltammo solo's. tradurl, a Genova elle cape dello stu-
dents. 	 •	 .

A ll'ufficio politico dells 0./4R. la duo wrelle . farono aota
toposte a .diversi interrogatori nil corso dei quell ebbero a
subire inaudite tortUro.

. Oltre ad °seer* une state ferita elle gamba siccome cercave.
di fuggire el momenta doll'arrestoosse ebbero compare° il corpo
egeta preeisamente il bacino,di benzine e bruciate• Attono poi
graffiate con up chiod° nehaveSe in testa,Mentre quella ferita
ella gumbo fu tresporteta all'oepedele, l'altra fu anche violentat
con tine bottiglia.

Sapute dello seSinie fiats ells due ragasze, 41 comandante. del-
is .G.N.R.,colo,WRANftD1, foot fucilare i tre appartenenti all'UPI.,

La cosa venne anche a conoscenza del Jilami ohs in propoeito
inviè une relazione elle case dello students. 	 .

Per quel che mi risulta,t1. CHRUTFL-rimase a disvosisione dela
1 .UPI,mentre is due fights oaccompagnate alla case dello.studente,
non so oho fine abbieno'fatto.

c)I1 generale NINCIli fu arrestato per sospetta appertenensa al CLN,ma,
non *emend° riusciti ad accertarne Is veridicita i 'lo rilas.e:a

.	 .
' \ d)DONZELLA. Come il Ninchi fu armitato per soepetta appartensa al

\\'■ CLN e poi rilesciato non eeseado state l'ecousa accertata.'
•

*WHORL Come sopra.

Ogno. Denunciate come pertigiano fU arreatato e poi rflesciato non
easendo la denuncia risultata fondata.

g)BAR/MIXE. AvvocAtessa arrestata al momento del form° del gin.N1NCHI
per lo stiles° motivo ed anch'elle rilesciataw

h)SAMA4 arreatalo come partigianosed essendo stata quests sue qualia
flea corrobo_ute de una lettere tievata in Un restrellemento,
effeltuato dal comando dells 134 divefu accompaostO elle
ease dello student* a Genova.

I	 1 1
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OGAPACCRI9NR,Arrestato lit Ventimiglia in zone protolte da una pattug.
glia dells 134" divisione. Accertete ik sua•appertenenza
al mOvimento pnrtigiano,	 mundato elle case dello stu-
dente.

1)DON . BOCCAD0RO. Parroco dell chiese di S.Zira.Denunciato come uppr-
''tenente : al CLX.Dopo circa tan mese di detenzioneol'accusa.
-risult6 infondata ed allora fu rimesso in.liber•4.

m)avv. ANFOSSI. Arrestato -per ben tre volte dell'(nTRKOMLAN,OANTPR di
TAGGIA eiccome aoepetto di appertenere al CLN. Per dee val-
te fu.rilesciate, le terse . -fu •passato a nostre dispaelzione,

Arlene da not, per dopo circa. 10 giorni Yonne rileacetatoo.

Non nego di vere paxteoipato enche ed ultri eereeti, el preeen.*
.te . per non rieorde4

4°) . OTIRDANO rederico era impiegsto come . depo dell'Ufficio annonaria di
3,Reme. lolecno di et:If/mite, egli parle ys ben ii tedeeco,
quendo giunsie S.Remo trovei Ii G/ORDANO °he gira An bizone re-
:tient con RATTIM.

'Zurndo ml conobbe l disse di eesere *tato	 scuolecati tan mio
fratella, coil divenemmo *midi anche not.

7g1i veniva epesso nel nostro ufficio,:6e solo perchz eraw.
vamo In /wont - r7pporti di emicisis:

POSSO emmetters ehe egli, come capo dell'uffieio anno- -
•nario,materin che interessave RAITIRoabbia fornito alcune delu-
cidesioni al mio capo . Non ml consta -per6 (she egii'fecesed ci6
An via uf(iciale o che esplicasse mitre mansioni di fidUcia par
p• o.per

)Non ho mat conosciuto un certo ALBOVPLLI Giacomo durente la mia per-
menenza a [.Remo.

6 )Durante la permon . anzat al campo di aoncentramento,mi é •tato Ohiesto
se conoscevo un carte signorina CH/7IJi2REGE1t urtanna 1 ii inter-
pret* dell'a a. aolzano.

.Non hoperÔ mai connsciuto,n6 tnto meno ho uns °twine che
chismi Marianna.

Credo quindi at tratti di Um* omonimia, •
Ricardo che una volta'a Rimini fui ehiumsto per ritirare tan pac

. co,quando lo ebbi in inane netai oho era. Andiriszeto'a HMIFVERR-
CEP gerianna e non trnemt. Lo restitui ellora e sentiiehe la
dem* della:Grace-roses dimeVei"Qarte quella di Riccione n ,Non 6
-quindi.ds escludersi che elle at trevi a RictiOnk,

7 . )Circe le queetione della wacchine'requieits a MANI Aldo di 2.Remo
e poi restituite tlemite l ! intervento di Riese .Rensto a Reiter
poseo dichierare (plant() segue.:

Un gtoreo ei •resent al RAITTR ii 11/Cr:0 Renateedicendo che aciun
euo.amiefiecerto Aide . PERANT ,la fold gendavmia aveve sequestrate
le.mecchine siccome non in regole g con I documenti di dircalazies.
na.	 disse di esserel ii rivolto	 SSVSLER me con esito
negative. Pregavs,pertunto, 11 maresolullo RA/TER di interve-,
ntre effinch4 ii P. 711ANI potesse rteere le cue . mecceina,.

11 1AIT7R ;impose ehe di:sue inizietivsc . non poteva fare
.nulle.Comunque evrebbe telefonsto a Genova per sentire me at
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poteva intoressare dei1. COSa dato. anchc che e&1i non conocev&
ii

Infatti te1efen6	 Cienova, credo	 ratl. non tie eon°
sicuro, ed vvutene risposta laffertiva ii intereee6	 far
stituire la mecchina el '21T.R.AXI,

:::urante i :eta perra.nenza al crcere..- -..;.rq etno,ho avuto mode
di. 1e6. •eere •un libro int .itoleto"IL ThIA14G01,0 ROSSO" scritto da
tin de...i.ortto

In c. sse e0.i dice kit essere	 niperia , interroL,zate d a
un...conftdente dello SO certo GI.T.4RGIT.T1,1.40 n 	 Outdo.

ei;EenCo r,ttf3ntarnente	 cowa	 io non he fa tto,
6. ftc.il .e rintriccia,re. il collaborator° delle	 di eui pariaii deportato,del qUele non ricordo ii note ,rnv che era pure

tenuto	 S... 7.,.lerno per .reati. .ceantni,

. 9°) Circa . I venti detenuti chcr che 'to aecorripF.cnsi ai• Genova ral me-
mento in out fat . trtief.erito c1	 .•"enio elle casa dello ntuelente,
null posso dire.

contessa il]ragadin,•,:he10avev
vuto mode di. .conoecere eiccome avevo f .fatto dtri interprete durante

Vinterreatoriosgli a Itri non Ii conescevo essenod tati. Lrre•
stati •ed interrogati- in .precedenza.

..Non cone in L.2;rado td i dire dove essi sia.n	 ;tati tre..sportw ti e
destino II bbi attest.",



ELEN 0 DELLE. PL;RSONE iNibiAI14TIOIL =PRESiATE . VERJ3ALE D'INTE.:=GAT4C

1 0 ) KAMER • Not() aomqndante della SS. di Rom.

2°) HASS . Maggiora della SS. addetto al dontrospionaggio in Roma.Ariito
dal soggetto l t ultima volta a Roma nel giugno 1944.. Durante
la permanenza in oampo di coneentramento, ii soggetto, ha. Ben-
tito dire che lo steaso era stato pi volte arrestato ma che
era sempre riuscito a fuggite. Eta anni 40 - alto m. 1,85 cite
corporatura snella oapelli biondi scuriocchi chiari.

3 0 ) GASPERONE - Non meglio identificato. Forse roman°. Aveva llincarico
• di procurve .ii Tedeschi dei radio-telegrafisti.. Bta anni
40, alto m. 1,70, .cOrporatura regolare, capelli ed .occhi
scuri.• Portava ii pizzetto.

4 0 ) KOHLEIC1C- Capitano . delle SS. con compiti amministrativi a Roma.

5°) PASTORI - Suddito italiano che dirigeva una tete informative el
servizio della ps. durante l'occupaziOne di Roma. Eta.
anni 35 oirca - altezza m. 1,70, molto rObusto,- eapelli a
castani con calvizie molto pronundiata.

6°) SCHUTZ Capitano. delle SS.in servizio a RoMa.Eth anni-44 oirca l a, to
I,68,carporatura robusta,capelli scuri 'bolt° brizzolati.

7°)PRIPKE elements delle'SO in Rema. Coanotati: eta anni 35,alto 1,78,
• corporatira snella, capelli ed occhhi:souri.

)BRANDT.Maresciallo 33.a . Roma. Eta anni 38 circa t alto i,70,corporatuia
regolare,capelii ed occhi cattani..

)MAIER. Maresciallo SS a Roma, ta anni 45, alto 1,82,corporatura
le l capelli scuri b;izzolati.'

“) 0 ) MATZGEN • flhareaciallo SS a Roma. eta anni 32, corporatura robustatalt
1,754 cepelli caatani.

I )KESSELS. Ilarescia•lo SS a Roma.Eta anni 40, altp 1,60, corporatura
tobustaoapelli ed occhi . cattani. Faceva parte del plotone
di esecuzione delle fosse ,A.deatine.

)12°)SCHUTZE. Maresciallo SS a Roma. eta.anni 36, alto 1,68, corporatura
regolara l capelIi ed occhi cattani.FAceva parte del plotone
di esecuzione della 4'a.clatineli

)YUNGLING.Marescialio della SS a Roma. Faceva . parte del ptot.one.di
esecuzio4e alle fosse ardeatine. eta anni 45,alto 1,74,cor-
poratura snella,capelli . castani briziolati.

14°)GASSER.Maresciallo 33 a Roma. Eta anni 45, alto 1,70, corworatura ro-
busta,capelli ed occhi scuri.

I5 0 )KRUGER 0 KRUgPS. Marescialil della 30 a Roma. Faceva parte lei quattro
maresciallo che eseguirono l'eseouzione alle fosse ard , ati-
ne. eta anni 50 circa t alto I,73;curpora.tur- robusta.capelld
grigi.

I6 0 )WE3ERLIANN. Maresciallo SS a Roma, eta anni 32 circapalto 1,70, corpora.
tura regolare, capelli ed occhi souri.	 -

C 	(
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IT°)HOFMANN. Maresbiallo S8 a Roma.E .4 Anni 40 circa, alto 1,65,cofpo-
ratura robusta l capelli ed occhi scari.

,18 0 )WAGNER. Mar'sciallo SS aRoma et6 anni 35, alto i,70,corporatura
robuta, capeliAi ed occhi acuri.

19°)BRAUN. Marescialio SS a Roma. eta anni 32, corporatura snella, alto
1,•0, capelli ed occhi neri.

20°)PHILIP3. .41aresciallo SS a Rosa .eta anni 45, alto,1,70, corporaturd
robusta, capelli biondi occhi chiari.

2I°)OECCARELLI. Aj,ente delle 08 a Roma opn l'incarico di arrestare ehrei
per i quail percpiva 5000 lira ognuho.. Eta anni 35,alto
1,76, corporatura piuttosto robusta,capelli scuri occhi
ne±i.Visto l t ultima.uolta a Roma.

22°)D0MIZLAF.Magiorn SS comandahte delle sezione 3 . a Roma.Lasciato a
Roma e rivisto poi . a Verona. Ritrovata infine al campo di .
ANCONA.Etä anni 45,altezza I 75,corporatura robustalcape'lli
ed occhi castani.

23°)WETHIEN capitano	 addetto alla sezione 3 a Loma. Et anni 35, alto
1,83; corporaturasnella,capelli neri ed occhi.scuri.

24°)Maresciallo HUBER.addetto alla 3 sezione a Roma. Eti-, anni 34,altezza
I,75,corporaturs •robust.,capelii scuri. Mancante di alcun- di
in una

qk9°)mareaciallo HUHN.addetto alla 4 sezione della 83 a Roma. Eta anni 44
.	 .	 .

alto 1,75, corporatura . regolar ,capelli castani. Quasi com4-
pletamente calvo.	 .

250) KOFFLER. S.der Fhuehrer addetto alle 	 di Rona. eta anni 35,alto 1,6;
corporatura snella l capelli ed occhi castani.

)AMONN 2.Der Fhuehrer adletto alie 03 a Roma. etL anni 45, altezza 1,81
corporatura robusta, capelli scuri brizzolati.

a 0)WIEDNER. serentt delle $S a Roma seta 32,alto 1,70, curporatura
capelli ed occhi caatani.

2 D )PRETZ. Sergente de11 1 38 a Roma.et& a4ai 27, alto I,6t,coproratura
snella, capelli e(1 ( 1 cchi scuri.

30°)maresciallo BANNUdelle S8 a Roma...eta anni 40 l alto I 75,cor oraturi
snella, capelli biondi . ocohi chiari.	 '•

31°)PERATH0NER.interprete alle SS Ad Roma. Eta anni a8,alto I 75,corpo-
ratura snella t . capelli biondi.

32°)CASTAINER. Jrnterprete alle SS di Romaota anni 40,alto	 .corpora-
tura snellaucaPelli ed oochi scuri.

33 0 )DAPRA ta interpret e alle 58 di Roma.eth anni 35, alto 1,64, corporatura
Onella, capelli ed occhi castani.

34°) OTTOPERRA. interprete alle SS di Roma. eta anni 23,alto 1,70,corpo-
ratura snella, capelli ed ()conj. n9Jri.
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35°)RUEPP.Inteprtete alle x di oma, et Ja anni 3

snella l capelli ed occhi souri: .
alto • i,64, corporatur

36°)GASSER.. Interprete alle L di Roma. eta anni 35, alto I,62,corpora-
tura snelia,capelli ed occ -ni castani.

37°)CASPAR.interurete alle S.di Roma. et anni 43,alto I,80,00rvoratura
snelia, caelli ed occhi. sCuri.

3a 0 )NOELS.interprete alle 1311 di Roma.eta anni 35, corporatura snella
alto I 1 66,capelli biondo.scuro.

39 0 )NUSSER.Interprete alle SS' di koma. eth anni 45,corporatura snelia,
alto I, 76, capelli ed occhi scan.

40 0 )11UGEL.maggiore delle a6' di Stanza a Verona. eta anni 350orporatura •
media, alto I,78,capelli ed occhi scan.

41 0 )BEGUS. magiore delle SS di stanza . a Verona.eta anni 45,alto I 68
.corporatura robusta,ca•elli grigi irti.

42°)SCHONPFLUG. capitano della .SS a Verona. eta anni 35,corporatura.
- • - snella, alto f capelli biondi scuri.

.43°)SCHNER. begretaria dei maLgiore HUGEL a 'Verona. eta anal. 37,alta
1,65,corporatura robusta,capelli biondo7scuro.

44°)MULLER.marescia1io delle di stanza a Verona. eta. aani 30,alto 1,6d.
corporatura regolare, cabelli ed occhi soUri.

5°)HA3TER, generale delle SS comandante di Verona. eta anni 42 alto I,'
' corporatura robusta l capelli biondo4oro. ..

46°)KRANEBITTER. Maggiore dent SS cape della seziont. 4 a Verona.eta 44
alto 1.,80,norpor!Aura robusta,capelli ed occhi scuri.

47°)KI0H -ELSEN.tenente delie SS capo della sesione 6"a Genova. Gia noto
, all'ufficio.•

r4.
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9°)RAITER, Giuseppe.M	 alaresciio delle $S Comandante- del distacca 	 dimento

.	 S.Remo.E)a anni 35,alto 1,70, corporatura robusta,capelli
' biondi.Visto l'Ultima volta.a Himini'nell'estate del 11;46 in

procinto di partire per la zona ingleaa della Germania.
• 9°)ALBERS .Maresciallo.delle SS' di stanza 4 °.:Remo. E314 alpii 35,alto.

•
• 1,65, corporatura snella,capelli biondi.

.	 .
50°)R0HRS, Maresciallo delle SS di Stanza a S -Il emo.eth.anni 28,alto 1,70

corporatur ;:nalla, capelirly biondi.

5I°)BRADT.,Aaresciallo SS di stanza a S'Remo.anni , 35,00rporatura snella,
alto I,75,capelli oastani.

52°)FUT.

	

	 Ddaresciallo SS di stanza .a S.Remo.anni 40 circa,alto ,63,cor-
poratura snelia, capelli cotmi molto calve.

53°)SCHMITH. ser6ente 61 .; di' stanza a S.Remo.eta-anni 26,corpor % tura snell;
alto I,70,capelli bdondo scuri,



54°).TRKCHL Cnrolina..interprete alie	 S.Remo. Gia interrogata da
qiesto ufficio .

5 .5 0 )MINCIA Fiaravanti. .Autista italiano . delle SS a S/Ramo. Attual-
mant(5 in carcere a Genova.

56°)CONTI BRAGADIN Di S.Remo. Arrestati dalla S5 di S.Remo,i1 primo in
sagutio a denuncia della moglie ad ik seconda in•seuito
adenuncia del marito. 'Sono noti all'ufficio.

57 0 )FERRARI. 'L;)c ufficiale.dell'esercita informatore div	 ITLR a S.Remo..
• In segaito pui,per falsa iariuncia ,du arrestato.dalle

. eta anni 40,alto 1,64,corporatura sn.11a,capelli completa-
• manta calve.

55 0 )PUGLIESE: • nformatore di RAITER•a S.Remo. eta annib26„ alto 1,63
• clorporatura snails, capalli ed oochi neri.

59 0 )DE .4.1CHELIS .'nformatore di RAITER'a'S.Remo. eta anni 40. ,. alto 1,69
• corporatura robusta l capelli ed occ_id scUri.

60')TRWIL Otto. Suddito austriaco residents a 	 "emo ed informatore di.
RAITER. et .. anni 45-5o.alto 1,68 cOrporatura onellatcapelli

61 0 )MICELONE.informatore di RA1TER.. riesponsablle dell'uccicione di sette
partigiani, fucilati dal comandante FORSTER dietro sua
indicazione.eti. arm' 27,alto I,65,corporatur9 snella .
capelli scuri.

2 )DANESE Frida.se6retaria del tenente MicHelsen alla cuss dello studente
Genova.. Gii interrogata da questo

3 )TRATER30	 idem.

6:4°)RI'i3S° Renato. Gia *oto a questo

65°)SENNER.tenente.delle . 3D addetto all'ufficio di 3.Remo. Già noto al-
l'ufficio.

6 )MARCONI. Due fratelli foroedi Genova,•che si recarono da i4Ichelsefl
per eosere inviati in (:Termania a. terminare degli otudi
su tn apparecchiloo speciale.

67° SERVETTI. Signorin4 italiana presentata dal tenants Milchelsen al
oollega Senner v. S. Remo che la invib in mi gu'ione in Francis
da dove rientro dope tre mesi"e preseguendo . quindi per 4e-
nova dal tenente Michelson.

68°) BEN$A. AVvOcato di S. Remo, arrestato dal Raiter su d'nuncie falsa
d 1 Ferrari.

70 0 )'NINOHI Generttle itallanO arrestato dalle SS. di S. Remo.

71°) DONZBL1A.eiviIe itgliano i 9rrestato dale SS. di S. Remo.
72°) SOHON	 idea.
73°) MILO	 idem



74°) BARBERIS, avvocatessa, "- i-Irrestatn dalle Sr3. di S. Rem.

75°) C PAC(JIONE, civile italiano, arrestato done SS. ai S. Remo.

76 0 ) OANA'	 idem.
77 0 ) Don BOOCADORO idem.

7b 0 ) 3? ISER .	idam.

7)°) dott. CHRISM del CIS. di 3. Remo.
80 0 ) vv. AN705•idem.

8I°) LIEB , generale tedesco comandnte della 34°divisione , Eta anni 5:
altezza 1,65, corporaturt robusta, ope11i curi.

82°) YOR(.'.TER, com..ndElnte del reggimento omonimo i4i strz	 3. Remo.
tth anni 50, alto 1,60, corportursnell, capalli biondb.

33 0 ) .1i3q0 Sudd.ito Iugoslavo residente a S. Remb e che nel periodo della
occupaziene:tedesc fu .rrestato dala SS. !au ricgiest del
Govern° Itali:Alo per eetere internato .

84°) FENOL10 di S. REMO, o rrestato per tlouni giorni dalle	 e poi ri-
1 sci to.

85 0 ) BBRNARDI, colonnello della g.v.r., comnd c nte provinciPle d'imperia.
Eta	 40, altes4a 1,80, corpOratura snell, capelli ed
Occhi neri.

'6 0 ) 10/4 mo.ggiore della g.n.r. , eta nni 45, corportura grass's., cap&
grigi,	 i,75.

87 0 ) LTJ1A.	 eflggiore de1l g.n.r. di '‘S. Remo. Et h cnni •0 f corportura
regolre, alto	 castani.

88 0 ) S"IN S, capitano dell g.n.r. cOmandante del presidio di 3. gemo
Eti ftnni 35, copportura regolare, alto 	 neri.

;
89°) BORRO, capiteno	 U.p.i.

. 0°) IZESCHI tenate dell'u.p.i. d'Imiaria, diet:ccato 	 S. Remo.

	

91) BON=I7 signor , mante del m r .res4allo Ruiter . Et & 'nni	 corpor
tur‘ snella, alV , 1765 ,cIpelli ecuri,

K,)2°)	 S3I $ gih interprete alla 33. ' di iiiilno, inte-nato e susseguente-
mente fuggito. Atuulmante si ntsconde	 al[no. Eth 32
;nni, corporaturz regolare$, capelli biondi.

93°) RUDI, militre non meglio identificrto, che nel luglio is6 trovavs-
si ricover,,ito ospedale AllOato per prigionieri di Cesena,
che fornl . 1 soggetto, dielc ..ro'compenso di Its.00.) lire il
1 sciapastare co].	 uale pot6 fr.r ritorno all, propria•
hitizione dopo 1 fugt dull'ospedale.Eta 40,m.gro,. of,str,no

)4°) RAM, signorn di licilzano che hel 46 at. 	 CeserP, con l Croce
, Rossa Intern l .zionrAe . 0 oh cOnsegn6	 soggetto, tramite

urv suore e dietro rthscio di regolare ricavut, la somas
gioiil?°264111. e necoespria: a fuggire.Eta'45,bssa, robusta,
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95 ° ) PANET TONI Attilio. partigiano di s.Ramo arrestato durante
periodo di permanenza del sogetto	 2.Remo.

#69BORGOGNO Anna Maria 'dim.
•

97°)SAMP,alias NUM. Arradtato durante la permanenza del sog6etto a
a S.Remo e trasportato all casa dello studenta.

98°)SENNER.tenenti .dell'SD a S.Remo,Noto all'Ufficio

99°)SESSLZR idem,	 /dent

IOW') ECM& tenente dell marina tadesca 8 S. Nemö .Gia noto

TPI°)G/ORDANO Federico, bolzahino residente . a S.Remd e oho nil period°
dell'occupezione tedasca era capo dell'ufficio annona„,
rra in buoni ropporti di amicizia col cogge•to a col mare
spiallo RAITElt. Sambre pore cbe non fosse un loro infor-
matore.

TOV)CHIFTTREOR Martanna, inWprete al coMando dell'ED di Bolzano.
Non é mai stata vista dal soggetto, quentinque quelohe
volta al campo di conacentramento sia stato scembiato

noms,Forse at trays a/ :Amp() di Riccione,

103°)ALDO MANI, Amico del hot° Risso Renato ed sgente del tedeschi"
Gih noto sll'uffiolos
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domun(o postogli dall'intcrrog‘tóresil Soggetto risponde:

I')reseo l'ufficio di	 ptootava la alai oera quale interpret
oerto LUTGI A:.ZWANGPI1 alto eatesine.ejli uatiiA	 e611-\ienue tral.erito a Genova, 	 r cut	 .
or !lo Cov•	 finito

Yatti	 cOnto,non	 conouco.

)Tn merito Ki note 1:. 	"Aenb.to,1230 r-.6.iunere :411a,nt0.ec.gu9:
ta qu0.16 ohe ho vista ed interpretato;egli da y 's . collai j urcrai un 5.4gel,1-
te od almen informatore del , tellente .11j,CEUEN.	 .

InhIti, come gie: ho (lotto nel core° del verbele,11 comportamen-
_to del '1f7, 0 nell'ufffdo di g icheisen poteve essere tenuto B010 da
una persona ella . quele il AJ-i71UN doveva essra gnat%

•Come Tatti,spedifici dell'attivith del MfiY.72,6eLnalo 1 due se-.
guenti:

a)Quando venne Vii& CV..iBla. dello etuoente per ottonere il visto . nnde re....
. ' certi-a 'elice t egli diese cite e:011:ovr&boe potubb evolere attivi-

.	 • th infor y tiva . antipertiOuna specie nell'albergo dove-intendi.Lva. pren
dare elloggio e ate era molto frequenteto da comundanti partiLiani. . •

b)A	 Aemo,dome gih ho detto eempre nel verbale,st presentO un Liovene
del]. e C47.T .R. didendosi inviato 041 '1f6tao e . cheRATTFR mandb al Lenin..
Le .srrIn perché lo epadisse in ±-rancia.
. Fu in oodeatone dell!interpretezione fatta . fr. J.dhelsen e

MEV, che il oriTo cli chiese di trovare gioveni dispostiP ;)eseikre
le linee per endare a compiere missioni in irancta. L'eeeerei. il
giovene in parole present.ato , e andc:to dR Ass°, significa che agli
effettivomente lcvorb_Fer il Acheisen.

Circa. la sue attivita antipertigiam	 :-alice, null a poso dire',
in quvnto to f .aci riborno a .'..erilo e quiN.di non cbbi pi-1 modo di
fare da ,int ,.!rprete fre TAsso e Vdcheisen. Fe per) egli ha riferito
circa t psrtigiatti to non potrei egualmente saperlo, poiche ognuno

. allscasa dello etudente ZS 1111 compito b:111 specific° e dill'etti-
k

NOI

Nith antipsrtlxiona, il M:.CSO ha riferito, ae cio ha fatto, al teneni.
te'GRTC711.

: . eppi,reedontz.ndolo il TCIZSO al AC - 77.137.N,41:, 1,tvii Volt il pri...
' mo fu prelevato d1 parti4iani•di :.:elice dhe 10 - privarono di tutti

i bugagli . dhe °veva con ee.QUalehe giorno dopo, egli fu . rils°ciuto
\	 dletro paamento di une for.a c:A'lla in dollar°. .

i, propoeito dell'ettivitik antipattigiana del :Usiio,. pose() a.
giungere cha qundo et.ji fece al Yrorm,f711 'La dropostu di laborers

contra i partigiani, il :1C71,S7i .; lo accompagn6 dal . tenente 0111*(21:R..
lieturaimente, non eseendo to in :oellu oezieric, non aeppi r4a .

qualo . c:ttivitL il TIE720 effetti-.F.Mente evolae nei• ceLlpo entiparti.,

.	 :.on ho mai vii..to il riiO percepire denuro in ti a pi.esonza,
er.cul nulls poeso dire circa il coriphso che 11 =o . poteva ave..•

re (la Acholuen e Grier.

3°) Circa l'avv. 137ITSA debbo e/Aiun,eie che undo fu percoseo du -:".:C1-1IDT
a 7iM:ITR,anch'io gli diedi uno schiaffo,limitandomi 1.,er6
sole.

Iltre volte nor la percoani
.Alsorms.mor	 ,t•

Lt. 3



Circa i nodi fatti alla corda con in vale
e cbe io avrei intiegnato alla guardia come
do simile partloolare,

saprei prciaarei iorni in cui
gat%

4.0 )Circa l'attivith di cetto ORMEA l di S.Remapreclso quanta segue':
l'Ormeal in Space impreelastaau arreatato dalle O.N.R. come par-.
tigiana	 .

Dow) un giorno di detenzione, egli venne inviato fra I partigla-'
ni di F.Romolo con incatichi spinnistIcl per conto della

usiche giorno dopo, e0.i fece ritorno all& G.N.R. con tut e le
informazioni uecessarie.

Fualiora eseEuitoun rastrellaiento al qualeoltre alla G.N.H
preserm parte- gli uomini del re6gimento POUTER.

Nene) scontro che ne risultu, cinque partiglsni ririlesero ucci-
ui I n combettimento 0 '.10 persone furono.catturate.

Tutte fornnepoi portste all'elbergo IMP7RTAL7,sede deWoRSTKNI..
UNDATUR,

• ru aiiori avvliato l'ufficio noetro ad iadnitsments 	 RiaT7R
e SCHVIDT,m1 recta sul posto per controllare i docuMenti degli
restati e vedere se Ira it esei vi erano dei partigiant.

Pu prooliduto al controllo del docUmentiomentre UIMON1,gia
sominato nel varbaleora presente ad indieava quell Oran° partigiani.

no riconobbe sett*.
'Thn posed precisare dove in quel momento at trovasse ORMEAiin

queilto non le Viii .
l'sette partiglani falreho messi da unu partegmentre altri 30

giovani, .riconoeciuti come renitenti alio lova, furono consegnati al
comandn provincial,.

In quel frattempail capitano della	 ml preg6 di accos.
pagnirlo a S.MLA,ndove desiderava p onferire col comandante FOR T!1(
Circa la sorte del prof. CLLVIN1 e sup figlio arreetati e colk dete•ib.
nuti.

In peguito . al colloquial" prof, CALVINC od 11 fi6liapassarono
a diaposlzione del papitano aATITA della G.N.R.

• Dope di cib e feci de interptete frla ii-comandante F1R3TER •d 11
Sig. 111101A.

Ii FORETFR dieideravs vapors se il sig. ORM7A era in grade di far.-
gli riavere 1 due militant tedeschi 3 O4tturati alcuni giorni prima
. mettre sulla funivia si recavano a onte Pignone. l'ORUEA rispose
affermatiliwiente,anzi feces vedere al YORTSRR uno achiaso dove at trove
vane J. due militant cattgrati.

Aggiunse di esserivin ijudo di far catturare . i partiglan1 che
avevano prelevati I ue tedeechl.

Neils stessa'occasione l'ORMILA moetrb al FOaXTZR un elenco di
• nomi di sovvonzionatbri di partigiani. Dopo di ciboessendo.egli

considerate prigionierc i fu ricondotto in cella.
fu . poi pateato al career° di OM:GLIA.

!).uslche tempo dopami vIcsi 4d -N7GLIA dove feci do interprets fra
•1'111117A ed Ii maggiote GORL. (.,uest'ultimo ohiedeva all'ORMEA se
ere disposto a recarei in rancia per una missious'per cOnto dei
WAysichl. Anche vesta volta la riaposta fu affermativa.

.	 •	 e poi l'ORM7A via ststo o meno inviata io non l'ho mai
saputo.

• Altre attivitit sr)ecifiche di OR31'A non ne conoscacome pure
non sono in grad° di Clonfermare so Affettivamente l'ORMEA 4i-trovasse

• ad Una . finestra dell'albergo 12P7RIALIT e seghalasse at tedeschl

Venn. legato il 3E,i3A
ui faceVanOinsn neon-

2313A venno tenuto
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quail dei duecento cattureti a ::.Romolo crane pertigieni.

nell'ultime interpretazione col maggiore GOHL,non ebbi piU oeca-
sione di vedere POWEA,n4 solo (allele fine abbla fetto.

.5°In merito elle fucilazione del sette partigiani indicati da UJGELONE
e fucileti e C.TECLA ,contrariemente a quento dichieleto a peg. 12
del vertale t ero a (e'.Tecla euendd i sette perigiani veneer° accom-
pagneti cola.

Come ho giit detto, ml trowvo a S.Tecla per accompagnare il
cz ei te n o

iell'ufficio di FORSTER,presente io,i1 PORSTER,i1 capitano del-
la merina HUSTEGE e,e ben ricordo, il eapitano PAINA l fu effettuato
un nuovo confronto fre i•sette parti e ieni ed il ILICeIONE,

',11.esti conferib nuovamente che e-li steesi erano pertiteieni.
il FORSTXR allora p conferteta la loro oppartenezu el movimento

pertigiano,diede ordine di fucilerli subito.
Mentre io rimaei nell'ufficio di FORMR,un plotone di esecu-

zione foemeto de uomini Os lui dipeedenti, 4'ese i setts •partigieni
e,portetili nel cortile li fucilb.	 .

Io udii ell seeri in vent° mi trovevo vicinissimo al lulo
dell'esecuzione,ma non presi parte ne Nidi l'esecuziore.

Laeciei poi l'ufficio di anSTER per ritornere CI mio coeando,
senza vedere i corpi del giustiziati ne hoenei evputo come essi si
chiameesero e dove furono sepoltie

Circe l'effermazione che i giustiziati fureno . eetteti in _ere,
nulie ,oeso dire in eu!nto null e eo e questo riguerdo..

6°)Come gili accennato a Pug. I9 • del eerbale,une pettteelie dell 34"
divisione,arreet6 in zone proibita,certa OAPACOHIOIT Tonino,uf-
ficiale d'eviazione.,

Passato a nostra disposizione ed accertato che era lin partigieno,
egli fu ripe tutamente interrogato,ree eempre negeve Neni edd bito.

. Fu allore percosso duramente i pCe volte e de me e de hititer
e de PUYITD,ma egli non per1C mei.

Ammetto di averlo percosso piU volte anch'io me sempre con le
mani,limitrndomi e schieffi e pueni,

Viet() poi inutile ogni tentativo di farlo perlare„unche co].
leastonspfu invieto c Genova alla case dello atudente.

70 ) Cirea . l'uccieiOne di RAVOTTI,e 'a mia coneseenza quanto segue:

k$ ilei febbraio 1945 il ceeitanoflUSTFGE • venne nel nostro ufficio di-
• condo Oho in una via di S.Remo•vi erano-due peroone che vehdevano

farina a mercato nen:).
Pertento chiese e . RATTER'se lo potevo endere con:lui per vedere

un .0 di che si trattuva.er preceuzione l'HUSTFGE : evave eia ine
viato 61101 uomini y bloccare il megazzino.• ..	 .

Ci . recp mmo infatti nelle via, aita nei eresai dl eliondb Garibaldi,
e trovamio due uomini intenti a vendere sacchi di Cerine bienca.
che dissero aver porteto de fuori e seopo di luero. -

. e Le farina ellory ill sequestreta de HUSIGE v eeentre stavamo
parlendo col due, uno di essi,tent6 di fuggire.

Gil uomini di HUST7G2 e che vigileveno il magezzino le inEegut-
rano spare elogli addoesoe Ii fuegitivo,individuato. eoi per certo--
RAVOTT1. eet appattenente all'UPI I rimese ferito e (Apo due gimni
decedette ell'ospedele per le ferite riportate. . 	 .

Ventre la farina fu portetu vie du NUSTEGE,l'altrie persona che
vendeva la ferine, fu portata.al mio comendo. ./.



n mono ora in &ado di• preeisare se lo stesed. del ,iusie non -
ricordo U nomesru comiegnato.alle autoritil itCli•no corterro •.
rilauci p to in libertia•

Yego di avere in queuta'cirtoutunza puttato la .iia • rIvol-
tails • contro la popoiazione che si Atrail affsceista ails fine-
stra per curiosare,come pure sosteno the non 'era pre6ente
.2%1Trri,

Circa la. fueilazione del Mette ostaggi a Poggio avvenuto net
gannalo T945,con1ermo iL•deposijone data a pag. 11 del var.-
bale.

ego. di essere stato presents ci undo due autocarri altrebis
boro prelevati 1. fucilandi alla . villa 0131711 con ia scuss di por•-
tarli a Genova ed inveec 11 port:arm() e oggio, fucilandoll
mills piazza elassiandone isdadsveri :mils piazza per cinque.
giorni.

7i trattu eertarente di un equivoce, in quanto.come
ho diehisrato, mi reopi a )i)ggiosmao subito dopo l'ufciion* del
milltsre tedesoo(pag. II) a aeppi solo.pi4 tardi ehe la 344*
.sione svevc eseguito'una rappresaglia in quel luogo.

• lOn ho al conleeluto n4 sentito nOminsre il . nome di certo
• Itean /17%TRAND I che s p robbe utato uno del fucilati	 .Poggio•

9 0) . Riconosp e nella persona Ohs ml eta davanti, ii sig.CAPACCHIONS
Tonino t uffloiale d'aviazieno choparrestato da unai-pattnella della34* divisione,fu pasaato a nostra disposizionee

Durante 11 periodo in cut egli rims* s S.Remo,detenuto per .
gll interrogatori -del caspoogli ebbs a subiro percosae e torture
di ngni sorts 0 fu • ridotto •anciato male.

. Comunque I fatti si svolsero net seguente mo4o4
a)Da.oirom un masa si trovava detonuto a v illa OBER cart° ACITO An-'

drea	 respondabile di rapina a mano armata,unitumente ad altri
tre italiani. 'Slime :me is raping era.stata effettuata a mano armata
• mascherati e portant° pittevasi far °Were cbo autori fossero
stati gli steed i tedesch1,11 ACITO era passato a dispoolzione
1* SS che to tanevano a Villa . OBES, •

l'ACITO•alfina di migliorare la'sua condizion*,si adoprb per
•endersi utile all. Sa t riferondo su dotenuti . oho at trovavano in
villa aem •

Pm oosi • che to itesso ACITOl opportunamente • interrogato, dices
che• ails villa OUR si trovava un cart* TONINNpartigianoeuffi4u.
elate d'aviazione e.cha ii modesime 61 chismava'ORACCRIONS.

Da premettere oho 11 CAPACCHIONE era anche sognalato nel no-
stro •hedario come partiglano• .-

7411 peel; at mom,E.nto delis cattura,disse di chiu:tlarsi 4AURO
Ton the.
• 7u alters disposto oho e 11 CAPACCRION2s PACITO, 'tosser°
portati al comando • alb oar at:cortex* che efféttiva ente si
trattava del CAPACCHIOXIC;\

ctb fu fetto,ed Una lolta oho 1'AM° confermO che 11
LAURO non era.altro oho CAPACCHME,essi furono rimandati a villa
awn in o sttess dell'interrogstorio di questi.

b)Stabilita inequivocabilmento is identiti del CAPACCRIONI,i1 giorno
seguante •611 fu nuovamenta prelevato dalla OBER ed accompa•
gnato • ails soda dells ET per un prime interrogatorio.

Upend° delsuo arrivniloTi troValto in Ufficio ed occasional
meta. Proprio pulls ports mentre 11 CAPACCHIONI arrivava actortata
•da due multi dells G/S.R.



Oltre - a . m00ell'ufficio dove fu accompagnato 11 XAPACCHIONE,c'era
11 maresciallo BRADT e, se ben ricordo, ii maresoiallo ROHRS.

pert) non intervenne mat nell'interrogatorla.	 •
contestato aubito al,CAPACCHIONE la aua vera IdOntith,d19

POZI:Ora (Luella	 LAURO,00me da lui . denunciato.
Ti CAPACCHIONE negb,dicendo oho Autte • due 1 nomi erano suoi.

• Era evidente la sua menzogna ed allora lo cOlpil al visa con.
due pUgni...

Intervenne poi ii mareaciallo SRADT 11 qualess1 tolse l'oro*
logio - daI poalo e . rivolto al • APACCHIONE disee oh* ormai 1 suo1
l'avevano tradito e che at aapeva tutto di lul. 	 •
• Conseguentemsnte gli venivano concess1 clnqua minuti 61 tempo
per deoidersi a parlare * dire WU) quell° oh* sapw,a.

Opassati t oingua mbnuti intervenns anal* 11 mareeciallo BAITER
• eh* rivolto al CAPACCH/ONE,non ahodra deoiso • a parlaraali disse

ohe avrebb* trovatO 11 mode di indurlo a . dire ognI cosaw
• ai000me ii CAPACCHIONI non parlavi t tracoral 1 cinque minuti,

0811 Venn° Adooampgnato nello •tanzino adiacente all'ufficio,dove
Vu waoilt* fatty usoire un'a1tro intent° a scrivere a•maochina per
out rimanemmo soliio,RAITR e CAPACCHIONS.

qui, di front* all. continue negazion1 delCAPACCHIONI.RAITER
.lo pr roosse ripetutabente . e • oon le mani a con un bastone in tutte
la parti del corpe, oompreso la testa e lt faccla.

loonaturalmeateonon mi astraniai e• dopo di aver ripetutamente.
invite to 11CAPACCHIO1I a .parlate indicandogli le imputazioni ohs a
lui si addossavano.lo percossi pure con pugni,calo1 • schiaffi. •

Sioonme poi 11 CAPACCHIONE cerdava in. gualohe modo di difenders1
accartemoiandosi su s* stesso,RAITER mi ardin6 di tenerl000sa ,ohe •
to feal prendendol0 col bracolo• per 11 collo. Nella resitenza oppo*

	

eta dal CAPACCHIONE,ambodu* finiduko's Cerra. Ii CAPACCHIONI obis 	 •
tint bocoonisempre du me tenuto str*ttoefu riptetutaftente percosao •
ool astone da BAITER. Ii tasion* infins divenne inutilizzabile-*
BAITER to sostitui. con un'altro.
• Il RAITER,stanco,s1 a1lontan4 momentaneamente ed io rimaai solo.
col CAPACCHIONI..Durante guest° periodo,LU/S4 interpret*,si affacrolO
diverse volte alla porta per *spore se 11 CAPACCHTONE parlava.

d)Rimasto. soloohiesi quail donne di S.Remo 11 eapacohione avail)** co*
nosoluto.•

Egli rispose neaativamente,al oh* gli foci •osecirvare che era
impostibila che . un ufficiale d'aviazione non conoscesse dells don*

'nes
Infine 904 gli ablest as at ricordava400104X0001000%,

di un morso rio*vuto su di Una gtancia da una signorina dl
Alla nuova rispneta negativa del CAPACCHIONIali feel 11 nome

della DOUTN7DO,alla gual* eglieaveva detto di andare a fermi
baciare da gust porci dei tedoschi.

Non fee* in tempo 11 CAPACCHIONE a rispondermi,che proptto in guel
moment') RAITER stava ritornando in uffloio eenti procunoiar* "PORCI".

Ammettn oh* dopo di aver* rinfacoiato alOSPACCHIONE is frase da
lui pronunciata di front. ails Do INED0,10 investil con pugni,sohiaf-
fiesputi in facoia • Insulti.

Intervenne poi RAITER,ohe aveva udito la parole IPORCI" * gli
spinal. 11 perch, sense per nominare la DOMINEDO.

• quando ii RAITER **nti. come 11 CAPACCHIONE a lms* data dot PORCI
at tedeschi linfierl oontro 11 medesimo In modo insollto ad snail*
guests volts dc:bo ammettere che lo doadiuval. 2ra le altr* cos*
anohe 11 MITER Sput6 in facets. al CAPACCHIONE oho fu pure sbattuto

• •/.



contro IA muro con la faccia rivolto ad esso per cui ne usol eel
nsso gentle.

eNueb prime gloms' l'interrogstoriovinlaiato verso le IO,si Proc»
raetinb fine alle 22 circa.

Ad •ntervelli pi: k o mono 1ungh1,11 CAPACCHIONE rimase sotto
la preseanti domande, percosse ofino a che fu portato nells can.'
tine adibite a prigione.

Circa 11 particllar* della corda con la quills il CAPACCHIOla
fu legato al collo,sffermo (panto segue:

IL'RAITER,e perche stanco e perdu; inneetrosito dal continu0 'legal*
del CAPACCHIONL ad un dato memento mat disse di . prendere un peas° di.•
spew): piuttosto spesso e ohm to trovai nol caseetto di un tavolo del..'.
I %attain.,

Elempre 11 RAITER,ordinO ppial CAPACCHIONI di . inginocchlarai a
torra.Siccome questi non obbediva, lo costrinse ad inginocchiarei
con calci negli stinchi.

Una volta inginocchiato lo mini la collia il collo di CAPACCHION2
con un node OVorsoio tipo forca t indi laacial a RAITER.fare 11 resto.
Il RAITER Infattleinfilb lo •pago in una maniglia della porta. Da
una parts c'era coil il cello di CAPACCHIONE 0 dall'altra RAITER
che tirava facendo scorrOre la cordt.nella maniglia.

maitre egli lo spingeva con un glnocchlo nelle schiena,
Per alcune volts il RAITER tirbabbatanasa forte chiedendo al

CAPACCHIONE 0 SritaNO US BANDITO*. .
NaturaLnente 11 fiskoo del aAPACCAHIONS non realstette 0 svenne.

Io .,traductive le domande di RAITERcohiciendo al CAPACCHION1 in
quells. terribile. Postale/le t 'se conosc•va GINO,CANEMA e le a) relle
CAI.B1114

.	 Yisto inutileogni tentativo di indurre 11 CAPACC1ION1 a parlare
lo feceMmo scendere nelle centina . adibita a prigionei

Ricordo ohs (top() portato,in prigione, tl CA -'ACCHTEME oercsvs at
appoggisrsi al muroodsto.che non poteve rimanere in.piedi. Ii HAUER
mi dietse di evvisare lui 0 le guardie che lo sorvc,glievano,Ohe hiareb»
bero ststi gust per tutti se il.CAPACCHION! si /Loss° seOuto.
. , Chisel poi il permesso di usclre • Per quell& sera non se no

pokr16 piu.

6 f)NeI giorni ohs seguironCib CAPACCHIONI fu ' ancors ripetuta,ente in-
toggogatota RAITrR con l'ausillo dell'interprete LUTS,ma nUlla at
riusol a 'spore da lui b che'negava ogni add*bito.

rurono poi esegulti divers1Vonfronti,fra i quail uno von cart°
.	 SAVA 0 ,a1las BUZZTems che non portb ad alcun risultato.

Alla fine,dopo un periodo' di circa 25 Eiorni di paermanenaa al-
la v6112140011 ,Il CAPACCHTONI,a1 qusle- non ere stato possiblle tp-

• gliere una eels parola l fu inviatn a Geneva alla casa dello stUdente,
• ohm provide e farle internare in Germania .

Come dice ora lui stesao, rimest al campo d4 Bolaano . circa 4
meet, indi sopreggiunue le. liberazione e.cosi pots ritornare a calm.

I049Circa la,collaboraaione dell'ACITO Andrea,cli out at fa canno a pag.
4 No, 9 del reinterrogatorio laggiungo quanto segue:
Egliedopo essere statoarreteto per raina a paiseto a watra

Alsposisioneevenne interrogato e nil corso doll'interrogatoii °gal
gulag era presente anch s lo t all'ACTTO fu chiestoofre'le tante co00.
Ise conosceve del partigiani.

• ./.
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ili allora fece ii nome di CAPACCHIONE,che si trovava in aarcare
con lui a villa OBER4

Inoltre,siccome egli aveVa detto al CAPACCHIONEA1 essere in
procinto di lasciare ii. carcere,avo ya da quest' avuto un pezzettino
di carta . con scritti sopra i nbmi di certi MIILO • SCHONVdai
l'ACITO,una volta nscito dal carcere„ si doveva recare per dire
loro di stare tranquilli poich4 i documenti . erano a posto e di man-
dargli qualche cosa da mangiaree

La riv4lazione di ACITO era sufficient. a Aimostrare c4s 11
MILLO Ed il SCHONNerano pure partigiani 4 ohe ei trovavano a S.Remo,

Di conseguenzapacdertato 11 loro domicilia,quaiche giorno dopo
i due furono arrestati da me e SCHMIDT, .

Acoompagnati al nostro ocimando,essi furono sottoposti ad in-
terrogatorio e diedero una deposizione pressapoco del beguente te-
nor.: •

1441,14101
al l . doOuteenti in regola da parte del CAPACCHIONI,riguardaVano carte
PersOnali * tale spiegazione ebbe oredito,sopratutto per il fatto
ohs al era ormai fatta in not l'idea di utilizzare ii. mILLO per al-
tri incarichi, vista la sua disposizione a collaborate con ribi;.

gal CAPACCHIONI 6 un partigiano. Ou questo particolate non ho dubbi di
sort* in quanto debba affermazione 4 stata pronunciata dal MILLO di
fronte a me e RAITER,

Non rifei portioolari circa l'attiviti partigiana del CAPACCHIO+
NE anche perchó non glipne fumono chiesti.

• =m,A. d6manda, ii MILL() rispose di conoscere 11 cape partigiano ebreo
KATE/KANN e di averlo incontrato una yolta in montagna,ma par=6***-
tIEWS dhe l'incontro era stato ocaaalonale e che non pi era parlato
di ativith politica tb•nsi di cose da vendera o comprare a borsav.
nor*.

La sua menzogna era evidente,comunque siccome al snoetro comando in-
terassava particolarmente la cattUra del, EINEMANN,non fu insisti-
to su otesto particolare„

Pu invece propoeto al MILLO di (meal* rilasciato libero con
'1'impegni# di fornire indioazioni t atte a portare alla.cattura del
KANEMANN.

Non ricordo asattamente se pgli doveva redarsi in montagna
Tema° la sua'apera' si 1imitava ad attenderlo a S.Remo

Paseo nomunque,con cart ...sea affermare che 11 MILLO weral7enr4-eli/

ci fOrni 1n Indftia$p*deve ii KANE(ARN soleVa dormire quando scende-.
ya dalla montagna tma Oho ora non rioordo dove ti trovae**,

mil general* a riposo NINONI4senondo altre dichiarazioni del MILLO.
doveva assere un medlar° del CLN locale. Siccome per ii NIN04,6u
indidasione del confidante magg. FEREARI(nominato nel verbale)era
gi stato ariestato e suctesaivamente rilasdiato peroh4 l'avousa non
ay eya trovato fondamente,in seguito all'accusa del-MILLO,non subi
un'altro arrest°,

Inflne,i1 MILLOl fece altrl nominativi di sospetti di attivitit par+
tigianaohe si troVavano adeOspedalatti 	 nominativi segnalati
dal VILLO,che non sonn in grado di preciaare . poichó non 11 ricordo,
furono riCeroatte travatt4ll'ufffcio ansiTafe.quando ptre si trat-
0 di arreatar11-non ne . tOvammo nessuno nella tispettive abna-w	-

slonli
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..,iiioNDISCIVIEN,

Il CCHOWN &wise di coneseere 11 CAPACCHIOlit da.veochla data,ms
di non avere cen lUi oho • relazioni di untica amloizia O di non
wiper* se I* stesso esplicaIs attiviti partigiana. .

Dies° ppi di essere un impiegato ails TOTD a	 Flemoodove
potevasi controllore come lui assasse tutto : il giorno all'ufficto.

Le cue seserziont furono credute ed egli fu rilasciato in
liberthicome pure U. MILL°.

Tv') Una Volta in litiortit.il nHONN nn abbe pia repporti con Veil** •
ficto -alio, lentr* il MILLO.ch .e. &veva promo:des la eua collaborazio.•.

no Oar la catturs del KA.147MANN,fu'a sue 'Volta vigilato du un nostro
c9nfidente ohos . se ben ricardoodoveva mere MICTL0/17.	 .

Ti 'KAMA= non fu mat cetturato poich4 . rieultb acoafinato in
liranota. Non sonb or in credo 41 precisure se detta. notizia la.por...
th o mono 11 47LO.,o che fu . portrtt a cpn-scenza del comando,cone
il KAN- •M= et era'-traeferito in tortitorio frencessi

Nommen() sdno in graö- di dire se il MTLLO ha fatto altre
delaziont l oppure at 6 ,rocato In thontagna per rintrecciare il-KANE-
UNN . Ritenio di non sbagliare alfermando . ohe dopo . le prime , • •
dontossioni , tette dopo 11 sUo arrest° e'prima del BUD rilascio,egli
non Obbia • pla . fornito neonune notizis el mto ufficio.

vostra domanda,cirou 11 motivo che il-TILLO,fellito il
tentalltivo di fare catturare il YANANIT,nomale piJ steto arrJsta•
to, non son° in rado di durvi una essuriente rioposta..

:14inde eilo•stto dot fotti, 0611 avrebbe dovuto eseere nuovai,.
mente urrestato e verche fellita le sua miss tone e petchg ,Ls °ono..
icenza del CAY;ACCETONr * del KAI1T.:14NN lo indicavano come tin inoyi»
nato di ettiviti pertigiana.	 .

Ritengo perb il RATTrn,forse or quella i:01a volta,r1usci ad es.,
sere :,)ersuaso da quatcuno dell'innocenza del MTL,L0 ed 'Apollo 12. r 11
fetto the eruvomo ormai nells • primavere del T945.e La guerra eve —

vs giil'fatto precipitate tante cos, per out non era pla.posA.bile
seguire con meticolositi tutto le pratiche.

• .0tiruttfeidlraTil

.	

Ign! ilt.., n. od!=t1161p111,:eg;ilesli°41c:
rs	

:runt:
pe

11?° 1
ona che in seguito divenne un oollaboratore • delle.SS di Imoriawet E-.Reme.	 .	 .

:nal particolari fornitt dal qui prosenti CAPACCHIONE Tonino e
1.4.ARTTNOIA Florovante,'non . esistono dubbi che is persona in parbla
6 canto BOCCAPTILA di BordiOers.	 .

• , Circa. la. sue . opera con le- ElSosono V conoecenas di quanto segue:
) Vorso febbist4 1945,1b mareeciallo AL 7'51iTroche dirioeva liUffiolo

Imports ' si presedta a P,Remo dal marescialle RATTER Unitemente.
ad un camicicon•circa T5 uomini dells marina pia Un Italian%

L'AL137ktP diese el RATTril,che l'iteliano,dete:.uto •a suet dispo •
• • zioneall aveva indicate un depoeito di beazina nascoto a 7,i7Lain0A
net preset di Bordigherao the era ftento a recursi a , sequestrarla.

.Anch'io Tann e l'auttiste ARTIWITA, cl rocaalmo con l'ALBFRTO
. ed i suoi uomini . a STIrROA.

Quivi giunti l'itullano , ,i:dividuato•come ho detto sopra.per
oerto 9 47vYALLA.,ci indic:i Una case dove at doveva trovare is ben..
sine resoluta. -	 •

Nf5 111.' .0850 nre precleare . .dove 11 1N,TAB7.LLA si trovasse durenw
is is perquisizion* : credo per;) cht.: , o t,11 .rimeneese eulla •macchina
'g laciate un 1), lontana.dall'obitato.,

*AI
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iatta cirdconOure lu °eau- d411 Uomin1 • delia. muriae, to itmare-
octants RAITTM ed	 ci receo :cntro la ‘41issi •$ se •
ben ricOrdo trovammo in uomo ed um donna.

Chledemmo loro doVe fosse nuscgetu s Censtna,ma east ri.
spozero the non ne possedevano.

Tnitstendo ess1 e n•gare,fu dervliAtt tccuratmente tutta
l'abitazione,ma con . esito negutivO.

Alla fine l l'uomo,per Impaurtrlo, fu netimptigntto zulla no.o.
etre macchilA e g.t fu detto the l'uvremmo urreatato.

CI p liNiammo er it rtorno,mu dope poche cenLinata di de-
tri,visto l'inutillta del nostro tentktivoolo issciuzio
nure e case..

posso ore preciaare 1 parq icolari,a ricordo uhe fu
sto al."C(7-1 .3 T :.11, come mai egli iNcvs. indiceta 1n bemzina nuie,004P
stu Oando questa non ealsteva. FLlt at sous::: dicendo chi le'
sue tnfor7astoni dovevano *la g ers Oust*.

.ocryfle cerb is benzine non fu 	 ci rtmaso the
ntre sui	 passi a fare .ritorno	 .Remo.

b) . fueons tempo dope l'episodio•della benzina . non troVsta,non so
11-perehe $ 11 BICCATTL4 at troveva Alla villa r)27R detonuto.. .

Rleevetti . allora'uns telefonata da un guardian* dal careers
11. .qualemi Acres ch. **era detenuto che . lntendeve priers
subtto con qualcuno delta N3.. •

140 che era soltto recarmi speeeo at carCere e parierean-
ohs con detonuti,non saPrsi ors precteare se undni to stesso
vero.LUTS,..

17,ta di fatto she al oarcere,che to sapessi i non vi erano con-
fidenti per cut • Solo 11 PrCfOrLLA poteva event denunctati.

Confermano queite mie egppoetzioni,Ilfattb che tanto
PAcmoar che 11 MARTINOTA.hanno buone ragtoni 	 rito2;ere 016
rtspodente a vertia. .

1 due partiglani denunolatiodei luali non rictirdo it notes,
furono poi fucilati.	 •

Comunque,prima di ineriminare 11 BOCCA;MLA,desiderei avers
un confrOW,o oon lu g . 01facendo potrel ricordare altrt. altrl	 •
Pertmicolari relativi at due partLiani e forge nuove deIastoni
del 91CpA3'I1'..

L'Interrokiatore ritglina di poter scVrire'alla .r1chiesta dal
soggetto a pertanto rimenda ad altra volta,la esatta splegaziOue
del fatto dot due partigiani fucilatie

130) 	 I fratelli BIAACHTRI di .liordigheraocutturati a poi fuolleti,
conosco I seguentt particolarlt

Per operp della 344 divisione $ .1U effettusto tin ruetrellamenAo
nell'Abltato di Solid/shore ad anche not dintorni.

termtnato 11 rnetrellomento, che'aveva portato ells cattura
circa 21" persOnsonehe la es, e naturalm ,2nte.anch l torst ree4.in
quel lumgo per controllare I docuenti a per yedere se fra le

oersone arreateite ve be'orano di. quelle a not segnalate come par..
tiiani o eospetti Al attivita contrarts	 Germania.

litre a not dellsPs, ere presents 11 ospitano 31111'0,06,A, del*,
l'UPI di Imports gedrficiale delta B.N. del uale non ricordo
11'nome.

Vi 4111 poi /1 °confident.	 '2TC117141.. •
fermati erano *tati messi . nella gtllerla ferroviarla di

Afteglio.
/•



.	 ..i :Ivr	 .	 -
Delle 200 persOne ciroa,fermate,tre che risultavano sospetti
fOrono accoMpagnati al: oaroere di 411a OBER.
Interrogatl * r•sulteti infondati i sospetti *Psi fUrono poi

rilasciatii dopo qualche glorno di detenzione•
Un'altro . gruppo di : una certa entiyta,riconosciuti renitenti

furono invece passati 4 dieposizione della G.N..R.
Dall'autiete Mertinoia,ho sentito che uno di mai, a nom*

ANSALDI, fu ripetutamente Percesso perche lo si riteneva un capo
partigiano e che fu poi rilasciato allorqupndo 11 NARTINOIA stessc
che lo conosceva,disse alla G.N.R. che le accuse non evevano tin	 •
fond4mansto.

Mentre 81 stave effettuando il oontrollo del ferdati,giunse sul
posto un ufficiale della 34 4 divIsione, il quale disse di avere
catturato in una case pocp distante,due fratelli a 11003 BIANCHERI..

Al sentire quel nome,i1 comandante dell'Orstkommandentur,che
aveva in precedenssa tenuto come ostaggio il padre di BIANCHERI
af inoh6 i figli •ossdessero dell& montagna..44/jiiim
44'vert f Intervenne vdisse oho 11 Iroleva veders.

/L D7 MICH1LI,04 era 11 Ticino al offri per andare col coMen-
dente della piazza.

Dope dopo i due ritornarono'e dissero ohe realmente i due erano
1 frOtelli B/ANCH7RI ambedue partigieni.

Nol ritornommo a S.Remo e qualohe giorno dopo,da un .ufficiale
•della 344 div. seppi che 1 due Biencheri,erano Stati fucilati
• I?. sera dells cattors. 	 .

A parte il fattopela stabilito e Clo g che egli avcoMpagni)
11 comandante di piazza per il rinososcimento del Blil1ela14non

'posse) prociaare se 11 D7 MICHEL' abbia In precedenza fornito in-.
dimazioni atte a portare ails cat tura dei,medesimi •IANCHERI e
viale parte no ebbia gavot° none loro esecuzione.

4°) Come ml dio4 . 1.1 sig. CAPACCHIONE,qtai presente,ricordo che quando
lui fu cattuiato ed . a000mpagnato al mio comandossulla stesso oamion

- furono portati alle SS altri quattro o oinque giovenl,catturatl
net preisi di BAIARDO da reporti che to ignore.	 .

Alaordo . che degli stessi, uno era zoppo e fu l'unico che si
salT6/. .	 .

Gil eltri tre o quatt/y ,che •e ben ricordo si chiavamo LAURA,
furano sommariemeR/e interrogati nel nostro officio.'	 •

. I0 ritengl deli.V#rli interrogati di persona, in quanto die sat
ml tioordo alouni particalari solo ora ch. me 11 ha sUggeriti 11
OA:PACOR/ON16	 .

Credo che gll stessi siano stati interrogeti da LUIS.il
quale per 11mileva- is sus opera a fare l'interPret0.

In :motto ai'portiooleti che voi ml fornite t ricordo che email*
to presi parte agli. interrogatori.

Infotti I. quattro fiovani,vennera da not acCompagnati e se-
•gsiti da uno scrltto nvl quale,s ben ricordo.era detto dile i

, medesiml enno stati catturati in una . zona . che non lasoleve dub-
bi circa: la lOro appartenzsm al movimenta partigiano.

La letters in para.& proveniva dal Comando tedesoo di villa
"Virginia".	 .

pppo l'interrogatario,nel corso del qual• I. giovani ommise- .
ro senz'iltro di ester* partigiani t fu compllato 11 verbal* d'in-;
terrokatorio,che il Mattino successlvo il mareaciello PUT si in-

aortab di andare al oareere e far firmere dal quattro rei confes."
et.
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444,atando'a uei.1 ohe ml ricordo,fint la , nostm opera nal
riguardi dot uottr0 glOVan1 -partiglaniu

lha volts firms:tie I	 rball fuLono Invieti L condo
tedesoo di Ville "VIRGIV11.! dal quale I detenutl *rano tornat in
cereere a dispOsizlone.

Meg° di oonosoere	 partioolare she ml dice 11 CA,PAChIONIC
ache clo4 lo atm, kiorno 111 out furono	 I verballist
quattro gioven1 vennoro Prelevati . da un rni1ttze °artiste's da
ollora di east non so no ileppe,pi hullo.

:logo pure di oonoscore come fill atessl fossero fuoilati non
appens lesotarono 11 careen.'

loro g em/alone vennt R clonosoenza eolo elounl giOrn1
dopo,tramtte altrl oolleglit del mlo eOmando.

Anche 11 partloolare ohs uno di **oleo precissmento ,cauello
zoppooers ecampato ono motto •lo (-otoseo oolo ore. °he me lo
(lite vot.

25°) Circa iI rootrellaento di Agna avvenuto . in una demonloa .d1
'	 autunno I944,prooiso quanto.seuo:

• il rostrellamento fu eseEuito dal coando dolls 34*.dlvisione
e oomprendeva la zona . d1 Piano o dintornl.

Trminuto 11 roatreklatilento,io,PCHMITD e l'autista • ',61C.U01A,
the ci acoompagnbioi recammo sul luogo dove erano convenuld circa
301 porton, catturato nel.corro dell o_orazione. .

NaturaImente,como sempre, portammo con not II sollto retobli4ro
dello persons accertato t oospetto di partiglano41ao .

nulla pies/matte di lignaeln tile p ,or tre, °rano riunitl t.
ramtrellatl,

to e ECHMITD do una parte e un uffictele deila. 4'4' units.*
vente ad un membro dell brigote nera,del uale non .ell.nomet•
dall'eltravincominolommo le prima occults...
. ci trotta*a dl togliere via hit uominl supertorI al . 5(),,anni
oho ernno In make ro asset notevoleee oho furono morsel da una
parte,

ael frattempo 'tonne do me un ufficialo della :,4 4 division° .
dicendomi ohe in unu stalls vicino at trave l/ono quottrd giovanl
pros/ con le orfll in pugno, o oho, dl conseguanza, , non oelstovano

Aubbl circa lajoro appartenenea al movlmento partigianos
TI modostmo ml dlese,che egll stoesi aveva promeeso la ltber*

• IA In oaMble di.una collaborazione tendente ad Identificare i
partielant comproal nel numero del reetrellatl.

Portant°, ogll A erti litkopcnrduto di fare pesSaresuno el*
la volt*, tUtti- I fermati(eccotto coloro che •superavano I 50 •

.	 annI) . attreverso la stalla. Uentre teal paseavano,lo dl nuOvo
.avrol controllato. 1 documentl proprlo nel posto dove at treVavano
I quattro partIglanl. Cool lacende, oi oarthbe effettuato Un .
mlgliore accertemento of, nel contempor II .tompo ohe,lo imple*

• gavo a controllare 1 documenti, saribbe.stato otruttoto dal
quattro delatort per indlcare ohl del rastrellatl'era part/steno.

-	 7tabillto cost le close t ed Intzie ltoperuzione. T quattro
.delatorloal passaggio di ognuno del fermati,dtoovano se ogll
era . o mono ten partiginno. La coos avvonlva apertamente per cut
Coloro the non erano parttglani e the furono rilasolatIodebbono
ricordare questo trlste oplOodlo:

In tal madci,alla fine della oftlota,oirca uno vontine di.
di persona el trovavano ' nel gruppo seporato die dIstingueva 1
partlgiant.



Un'altro gruppo,comprenderite oltre uha trentina di giovani,
fu separato parch6 renitenti lla lava e quindi destineti
ad essere coneegnati al eomando prOvinciale.

Infine,11 riAlnente fu messo du un'altra part per easels
poi rilasciatte

Finito questoidiremo cosi,epoglio, il soggetto e gli altri
membri done .Pro accompagnati dall'autista MAliTI140*IA,fecero
ritorno a CiRemoplasciando alla 34^ divisions, l'incarico de-
cidere sulla sorte del raatrellati.

ivalche giorno dopo, il aoggetto seppeola un ufficiale della
34 die. reoatosi elle S. per reclumare polch4 le 52 erano di
podo aiuto col loro regiatro non aggiornato, che i venti•circa
rionnosciuti partigiani, con,l'ausilio del quattro uhe li iden-
tificarono, furono fucilati.	 •Anche i quatt,o partigiani delatori, subirono la atea sorted,

i6) A proposito del BdCCA„:LLA, debbo uggiungere ca il giorno in
cut egli ci accOmpagnO a Oeborga per trovare benaina neaoosta
ci aceompagnO anohea Bordighera preado certo garage Lii2PI
e suoceasivamente da certo LANZONI,presso il quale ultimo avrem-
mo dovut ,) trovare del liquori 4	•

All'A;TI perb non trovammo nulla,mentre dl „JANZONI, che efa.
fettiyarente possedova i liqubri i dimostrb che gli atesai era di
su legittima propriet: . e che, eszondo pubblico esercente, poteva
tenerli.

Li conseguenza enche ,-, i la missionefalli/.
17) Cirataltri informetori • rioordo i seguenti:

a)MARIOTTI.eta anni 30, alto I,65.corporatura normale,capelli ed
ouch! ocuri.	 -

on l'ho conosciuto sotto altri nomi. Yo avuto modo di fare
da interprete ire lui e RAITER,quando egli segnalava R qugst'ulti-

qk	 mo un camion con ri	
M

morghiopun tornio,del fueti d'olio per moto-

IL	

re di propriltith di certo DOA '.	 AGLIA di S.Remo.
mTutta 11 materials di cut sopra,venne ailora sequestrato

0 a null& valse il nascondlglio dove l'sveva mosso ii ,I&RAGLIA.
•	 Per queets delezione, sail percepl ',1 00.000 lireeche gli furono
condegnete in mia presensa. 	 .

Non ml riaulte chat il AARIOTTI abbia fornite altre notiskt
primo o dopo tale episodic.

IOTERIM 4  .
Vi era un agente ohe el nescondeve col numero 63 o 64 e oh*

probabilmente dovevasi indentificare in certo VEELE,ex agents di
P.O. di circa 55 anni,alto T,70,snello con cadelli bianchl.

Fgli abitava in uns villa v 3ordighera net pressi della biblio
teca site in via Romana.

R4cordo di aver* interpratato Ire lilt e RATTER, allorqundo il
WALE deunciasav persona sospette di appartenere ul CLN,partigian
ed anti tedeschi ad antifascinti.
Inoltre ecli at interessava di trovare una -dersona adatte per

acoompagnare in terriktorio frant•ese gli ugenti inviatn da -ichelaen
e Senner.

Circe II suo compenevoso 'aen ricordo, riceveva ogni volta •denaro
a secpOda dell'importanza dells notizie date. Una volta vidi che
il RAITER gli consegn6 tre o quuttro mile lire.

lion ricordo se person() "Armlets dal 'IrARLE fuorno arrestateola
*:	 to



sono certo che o prima 0 600 la mia ermanenza a 7,Romo,
qualche arrest° au delazione del VI;;:11,!„	 atata effettuato.

Cie anche peruh6 fra lui	 AAITElt vi era monta cordiaiita.
on Bono al corrente della sorpresa teats :Alla -villa :,0i1VE...

Irruir, di •ordighera,su scinalazione dal VEaLE.in quunto in
quel periodo non era	 ema.

Credo infine c)-1 la persona di fiducia gler ecoomeagnare gli
' agent! in ?re:note, 11 7 1ILV.! non l'abbia trovata.

Costut é proprietarto di Inatipografia a 	 Lin giorno
impreoisato venne da noi Ii tenente SENNER,con delle carte di
identith frences1,uonoh6 document/ di appartenza 2 brigate Gari-
beadine.

rgli dioeva che doveva munire gli egenti che manJava in Fran-
g ia, di detti documehti e die portant° ne avrebbe avuto bisogno
di diverce copie. lo allora mi recki ails tipografia del ri.CCHIERX
che accett6 di utumpare	 docume.ti per il ETUINER dietro page..
mentos

Non aaprei ore preciea're Ii numero delle carte e del documenti
stampati dal VACCHIRI,comunque ricordo che in conto ascendeva
diverse ;t1tgliala di lire(credo unu ventine).

Prc.co infine per IA VacchiE,ri, che ullo stezso ii AIT23t,
in ru1i presenza, gli requiel una macchine"LUGUSTA", che qualche
giorno dopo fu earicata au di un caMion ad inviata al coraando
delle	 a ila case dello studente.

:Ton so poi che fine la macchina abbie fatte. 	 che so
che ore il VAGCHIvIII dice che la macchina ' state requisita da

me :)ersonalmente,mentre lo ero at presenteema solo parche chiamato
vi da RAIT	 a fare l'interprete.	 •

Eeconod le.deuncie del VACCHII:RI, to poi avrei venduta la auddet.-
• ta in 1:U1 d'Aosta alla -ine della guerra.

•*Jego reeleamente quest° addebito e ripeto che la macchim fu
•eeriest& cu di un camion e portava ails case dello s'Aidente.

d)DON PIOLA Giuseppe 

• Dursnte il mese ohs rimasi. Ulla :Ilia& dello students, ebbi oc-
casiOne Ai Care una volta du interprets 	 il maggire AAIT:4AWIT

ad ii reverend° Don Piola Geuseppe dell'rtfohidtodeai di '.enova.,
colloquia abbe logo dalle 20,30 all* 21,30-4,	 -
In . quell'ocCasione, 11 . Lon Piola denunciava molti appartenenti

clera genovess di essere a. contatto cot membri del CIA.•
Credo anche ohs egli abbia fornito anche fatti specifici,ma

dato 11,1ungo tempo traseorso,non . sono in grado di precisare cce
esattezaa quanto sgli disks*.

. Iq cordo oho egli denunciava ii . ciero antinazista. e Iece altri
naMi di itkliani che rappresentavano la.autorita cittadine a ohs
non A , comportavano cows doVevasi.

.Aggiunse poi che all& apiegasione orale4 avrebbe fatto seguire
'Urfa relaztone scritta.

To poi non ebbi plU °aces/one i vederlo tanche perch nulla ave.
voa che fare bell'ufficio d1WILIARN, e fu per oaeo che passando
davanti . al suo ufficio, ii detto mcggiore mi ehiam per interprips-
tare ci che intndeva riferire ii reverend° 4-ion Piola o li presents.

. Nullaltro so âirost l'attiyita di Don Piola.



(3'9 Oltre a quelli segnalati, a S.Aemo vi erano due person, che
lo connect) solo di vista.
Essi hanno segnalato al co amdo dells •SS,una ingente euantita

di liquori ed altro materials wart° di proprieta di cert4 GUIDI
e, so ben ricordo, di CALVINI. Altro materiale IN pure segnalato
di proprieta di certo GATTI.

I liquori vennero requisiti dal mio comando,mentre vario
materiale meccanico fu caricato eel di tin camion delta raarina e por-
tato ells caserma di S.Mertino(S.Remo).

VARTINOIA,quendo venne accompagnato a 2.Remopebbe occa-
stone di incontrere nella CR Atrs d'aspetta del commissaristo di
P.S.,uno del due delatori.

Non saprei ore preciaare ee lo stesso si trovasse al commis-
sariat° per qualche affsre o se fe parts del P.S od 4. un informato-
re dells medesimae

Come mi ha rifetito II ARTINOIA,egli are seduto alla camera
Paspetto, quando l'informatore entro e rivolto all'egento che
era li di servizio dies' :"SALVE C(MPAGNO" dalutando con pugno
°blue°.	 •

clusndo poi egli vide il MARTINOIA,rimase allibito e ut /imite)
a salutsrlo con tin oenno del capo.

Costui ha circa 50 anni,6 alto 1,65,di normele corporatura
colorito scuro e capelli brizzolati con baffi grigi.

Egli dove essere stato operato du ulcera all° stomaco. Infetti,
venivs sempre da me a •chiedere anticipi in denaro,poiche doveva
cerersi.

Ricardo che una volts gli consegnai 500 lire. vend° fu segue-
dtarto la partite di liquoriaricevettero emu ricompenas di vane bot.-
tiglie.

Comunque tonto io che 	 potremmo benissimo indicarlo
se lo vedessimo.

I9 0 )Durante ii mese di eettembre 1944, allorquando rimaai un.mese
case dello studenteaUt chiamata daI maresciallo radiotelegrefista
del comando,del quaff) non ricordo ii nome tad assieme andammo in
una villa site a qielche centinaio di metri,sulla strada che ini-

.	 zia proprio ella case dello students e gira dietro di ease.
Comunque credo, ohs potend andarci • riconoacerla. 	 -

In detts Villa Osrano due giovanotti the in preedenza lavora,-
• vano per gli alleati e che furono scoperti ed arrestati. Ora eve-

vane accettato di lavorare cot tedeschi,
fl meresciallo,a1 qaale to fungevo de interprets, chiese laro •

Come andeva e se erano riueciti a mettersi in comunbazione con gli
alleati. Essi dieser° che matters non erano riaaciti daquelche
giorno. Soggiunsero poi che pvevano tin appuntamento per le II dello

'stesso gierhoe
Ii mareseislio y llora ml disse di riferire loro the cercassero

di mettersi in contstto e chiedere tin laecio di ermi e deaari.
• Ritornsi poi y S.RemoA, non seppi piU nulls del dts radiote-

legrafisti iteliani the si trotano slla villotta.
Non so 11 loro come, poichO queue sole volta foci da interpret

s non eentii nomientve i nomi di neseuno.

20°)Circa 11 restrellamento di :3.remoipossi dire the come al solito,
dopo la fine del reitrell y ento, effettuato degli ueMini del - colon-
nello FORSTYM,ci reicammo . io,RAITER e SCHMIDT con solito regietro
Yd ' i xenitenti.furono consegnati ai , comando provineials. I dis000w
cupsti invece furono portet1 e Genova per 11 servilte del lety0Xo..;
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obbligatorio ed -invisti poi in 'Germania.

• Feei eruno circa un centonaio..
Non ao poi se a Genova ees1 ei fermarono ovvero proseguirono per

la Germania.	 .	 •	 .
In ocoasione del reetrellamento di t=.Remo non vi futono,elmeno

oho 16 seppla, esecuzione sOmmaile.

2I°)Circa la lettere contehente i nom/ del partigtuni di YALLFCROSIA .
ed gli indirizzi dello rispettive.famiglie enet* che•si.trovava
sulle mecchins della CS e Che,trovats dal iLARTINOIAf a dallo stesso
laiclita in uns-tasca della •suse tuts di lavoro in .gsrage,nulla
saprel . dire.'	 .	 .

Ce come ml dite vei,la.firma delle lettere 6 "D",41 coaipilateret
non pu6 easere che'il noto confidente DE_MICH'TLIS, di . cut si 6	 '
parlato amplaente nel 'cense del present° verbal*.

J•
22°)/nfine circa il CORRADO,che uvrebbe consegnata una lettera a

pert° ALBERMLI•11 qua'e ultimo, anzich6 portarla G destiaazione
la c ensegn5 alle SS,plesso dire' uante segue:

• Dope essere . stato eatturato da element' della 34" divisloneeil
• CORRADOeunitemente a eerto VAYAS2CRI,ambedue provenienti della

• Franoia,fu peaeato a nostra dispassion!4
irel corio dell'intertogatorio egli disse:

..dl essere ingegnere di nazionalita italiena vivente da 12 anni
In Belgio ed in ilrencia.

\ ed.onche scritto quulche articolo su di une rivista,in Francis.,
Mentre in Belgice avrebbe . svelte la sea attiVit a di ing

	

	 ,egnere

.

t

durante la dominezione tedeaca,unitamente ad alnico del euele non so
-	 11. nome ,ei era dediceto al commercio di legnumi.

.	 reel evevano un negozio a T'arigi. .
• Ciunti till ellestl,fu arreeteto il•socio del C'RhAD7 sospetto

di attivita splonistica in favore del tedetch.i..
. Ii CORT1ADO intent°, at teeeva nascoste per paera di easere pure
arrestato in quanto,pur•non sapendo cosa avesue eotnte4are'il suo
amico per lo seiobaggia tedesco,era c •necio che la lore attielith

• * commercial, del legnami,eoteVs c)nsiderersi collaborazionismo.
f ci6 nonostunte,f1 arrestato egualmente . . 	 .	 .• .	 .

Durant° la eermenenza a Parigt, 41 CORADO aveya eonosciuta un
signora norvease di circa (A. enni,che sveva molt& rase mlglianza
I:on 'sup madre e che aveva,ceso stranooen figtio merto cne ti
assomigliave al COR14.A.L)0.

In tul modo i due diva/mere emici ad il CORhADO considerava I. a •
notvegese . una ' sua seconds medre.

Letts, amicizis,provoce snche l'arresto della. norvesege.
PgIi natureHente,dopo l'sreesto, ft integrOgeto,me non esprei

'bra riferire Oil- che.egli avrebbe detto agli interroganti. .
• . - Petto at che fu mandate . in ;:empo di concentramenteedoVe -si

trovavano itelieni catturette in 1,frica del•::orde.
1.1 cempoe egli con bbe an certo 71-NACSORI,ex . operaie dell&

MI,RELLI di .11ano.
I due . pensarono di fUggire e rientrere.in Itaiia,i;uceedosi Pas-

sere per ex prigionieri di guerra. 're non ricordo seattemente,
. ma credo che g11 stessi fosseto riusCiti ad ottener* i docementi
del quail risultavu is lore eppartenemas a prigioeieri di,guerra.

Co!ee poi esei foasero riusciti a procurarseli, non petrel dirt.
Le Ler° intenz on per 	 aarebeero endete a monte,poich6_11 	 •
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."41OR1ADO . .fa neVamentt arrestate della. poliaia alleats•

11 vAvAssoax 4 nvectivoarebbe riuscito r, naecondersi.
Une . vol.te arreatuto il CORRADO rimase in curcere,ee benricardo,

R MiTsiglia 0 lama. •	 .
' Ourante la pernanenea al careers di . Riese, un ufficiele &Ilea*

to, gli avrebbe proposto al ventra in misetene • in Italia per conto
degli-elleati.

La aua- missione serebbe consistita nel venire kicGenova 0 ve u• .
dere quell nevi.vi *rano nel.porto,'nonche i.e 'forma tedeeche eeisten.-
U in detta citth. Dopo di cii:) aerebbe dpvuto ander° a :Pezia e

. constetare quenti sottomarini tescabill at costruivano a se gli .
stessi arena veratl a Spezia oppore inviati per vie terra in 	 •
GrBWANTA,	 . .

Terminate is ..misvione, egli sarebbe ritornato in -ranola a rife-.
rire l'esitooMaastneftw mmitesfame. In cambio egli serebbe timesto li40

.bero e le libertii sarebba pure 00t02184 al suo Semi() del .neozia di
PA T1TGI-ed italla signore hotvege0a.

rgll sooett• l'incarico-e oropoae di porter° con se il VAVAa3ORI,
coma che 01 fu eoneeema .

• Parts coil col VAVA9C0RI e, second() is sue versioneouna volta
giunto in Itelle,non sivrebbe compiute le . missione,me ei serebbe• pre•.
sentato al primo •comando . tedesco dicendo di °seer* due prigionleoi
di guerre •egli alleeti.
• Paesete il confine,essi si earebbero presentuti al coaudo dei. la
34" divivione ad Ormea,:jata la vicinenee de. Confine foal .furono
fermati e . messi in cella.

/lel career* egli trove' due francesi,che,acoperti-agenti dealt
alleati, dovevaao essere'fuoilati il mattino suocessivo.

Seel: pregarono il CORRADO oh*, una volts finite le guetra,si
recesse in •:arancia e dire ai - loro uongiunti dove at trovavano is •
löro-salme a che cosi avevano manifeetato 11 deeiderip di *sere por-
tati nel territorio delis loro Petrie. 	 .ali dieser() anche quelid ohs avevana pOtuto wipers e clog:

x.	 -dove ti troveva il comando di divisions-
',. *entiti ad armamenti .delle truppe tedesche del luogo
a -altre notieie varie di oars ere militant.

Egli poi,. dopo alouni giorni,fu passato a. dispouiaione delta-
A) mint, SSSLR il vial* ulitmo, dopo averlo interrogato, lo • passe a

?t

" 10 noetre disposizione..
Upe volts paseto a nostra dispesizion• fu nuovementa interroga-

to e diede una versions pressapoco del tenors sopra descritto.
Per slcuni glorni timsei all y villa S.Boacioindi . fu inv Utto al

ki careers dells villa •3E11,d a dove,dopo un paio di.giorni„ fu encore
riportato a s villa P.Rocco t in attese di 'assete trasferito al catcera .
di lneglis per attendere is demisieni del sUoeriore comando di Gano-
va.

Net due giorni he egli rimase y ids villa F!.Bocco, avvanne il
'tett(' della letter* ehe :nit weave scritto in careers e che tint
nelle nostre mani.

. I fatti si svolsero coal:
''liunse nel nlstro ufficio tin uomo di EF.1. ER il gaol* moatr6 a

BAITER tin foglio di appunti soritti da CORRADO. In semi c'era	 • •
'annotate che il comendo di divisions at troveve ad Ormea nella oaea
bienca col tetto resso,che•a ';'. .aemo esisteve. in comando tedesco aon.
una ventine di eventi la inviare in. ?rancia,ma ohs di quelli gih
mendeti nessuno avow) fatto ritorno.Inoltre era detto che tutti i
cemendi tedeeohi in S.Beml ,erano dislecati. a nord delle stazione '

.	 ./e•
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ferrolfiaria, Di conseguenza,con un violent° bombaroaento nella
parte alta della citta in direzione nord dells stazione, si
potevOlo distruggere tutti i comandi ealstenti„

disse .che ii foglio era etato mandato al suo comando
dal cargere di villa OBER,

Su , questo particolare non poseo essere troppt preciso anche
perche dato ii molt° te'npo trascorso non ricordo bens i parti-
colari, Non escludo che la letter& fools° stata direttamente ri-
cevuta da RAITER e ohs fosse stato lo steuso a mistrarla all'uo-
mo di SESSLER.

Sta di fatto che visto	 eontanuto del foglio, fu subito man
date a prendere il CORRADO dhe a mise di averlo scritto.

Aggtunse poi che era stata una cosu fatule,in quanto trovatosi
di fronts ai due franoesi in procinto di element fucilati,non ave..
va avuto ii coraggio di negare loro quanto gli veniva ricnieatoo

Infatti, is notizie contenuta nel foglio, il CORRADO is &veva
avute dal due prigionieri francesi ohe furono fucilati dalla 344
divisione e coi quail il CORRADO aveva trascorsat notte nelle
de).le ad Ormea, aubito dopo is cattura,

on pbsso poi dire che cosa altro disse ii. CORRADO?,poiche
il tenants venuto da SFSSLER, «veva eon se un interprets ed io
non ebbi ad interessarmi della questions,

on sono quindi in grado di dire se il COnA1.0 &veva scritta
is letters affinchó is stessa r ouse aonsegnata a4a SS,ovvero as
is doveva recapitare ad altra persona ed il sig. ALBERELLI,come
ora ml dice l'interrogante t al quale is lettere, sarebbe stata dal
CORRIaa consegnata,l'aveva portata alle S$ anziche all persona
indicatogli dal CORRADO,

r_ta . cesa suscitb malt° ocalpore in euanto si temeva che la
notizia fosse stata trasmeksa agli alleati,i quail avrebeero
cosi potitto bombardare S.Remo e Zarci saltare tutti in aria.

ii COIMADO 44 poi inviato al curcere di Oneglie e do allora
non ne seppi pia nulls,


